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_,ak ismert kezektől fv<*d- 
tatnak el.

Kéziratok nem adatnak
vissza.

Egyes szám ára 30 fill.

A nyilttérben minden 
garmond sor dijja 40 fill.

EMPLÉN.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN1-VÁRMEGYE KÖZÖNSÉGÉNEK
ÉS A ZEMPLÉN-VARMEGYEI „TANÍTÓ-EGYESÜLET“-NEK

HIVATALOS LAPJA.
IMI EG JELE IbT I ISI :M11IbTID E IST vasAknaf.

hirdetés díjjá
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 2 nil. 
Azonfelül bélyeg bO fill.

Petitnél nagyobb, avagy- 
d tsz betűkkel, vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

6 fill, számittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked- 

vezmény nyujtátik.

Hirdetések és rénzkülde- 
mények a kiadóhivatalhoz 

intézendok.

Esküdtbiróságunk.
BS.) A s.-a.-újhelyi kir. törvényszék 

> héten kezdette meg a második ülésszaki 
ísküdtbirósági tárgyalást. Esküdtszéki hírő­
sünk, mint általában mindenütt, nálunk 
is szépen funkcionál. A tárgyalás menete, 
az igazság felderítését célzó vezetése, min- 
den~szónál ékesebben dicséri tötvényszé- 
kilnk jeles elnökének kiváló jogérzékét, az 
esküdtek igazságszeretetét. Már az első 
ülésszak igazolta ez uj jogintézményünk élet­
revalóságát, a mely működésében igen alkal­
mas nem csak a rideg, abszolút igazság, 
de egyúttal a méltányosság és humanizmus 
szolgalatára is.

Tudvalevő, hogy az ezelőtt volt es­
küdtszék müködésköre csak a sajtóvétsé- 
aekre terjedt ki. Azzal, hogy immár a kö­
zönséges bűncselekmények is az esküdtszék 
elé utaltatnak, régi kívánság teljesült. Az 
európai államok túlnyomó részében mar 
évekkel ezelőtt ruházták föl az esküdtszé­
ket ilyen értelemben bírósági hatáskörrel.

Tehát nem a törvény rideg betűje, 
hanem a polgárok igazságérzete Ítélkezik a 
közönséges bűncselekményekkel vádlottak 
fölött. Az emberi ész és szív szava dönti el 
Magyarországon is, vájjon a vádlott bünös-e 
vagy ártatlan ?

A bírót esküje a törvény szavához és 
értelméhez bilincseli. Eszét és szivét ez 
köti le és a mikor talán legszívesebben 
mentené fel a vádlottat, a törvény legerő 
sebben köti le a kezét.

A bűncselekményekre indító okokat 
tekintetbe veheti ugyan, de nem magána 
a bűnösségnek megítélésében, hanem csa 
a büntetés mértékére nézve. Ott aho a 
bűnösség bebizonyított dolog, a birona 
csak egy útja marad: kötelessegszerüen 
elitélni a vádlottat, az egyhitő, vagy sulyos- 
bito körülmények tekintetbevétele me ett,

TÁRCA.

enyhébb, vagy súlyosabb, rövidebb vagy 
hosszabb időre terjedő büntetésre.

Az esküdszék hatáskörének kibővíté­
sével a bűnösség kérdésének megítélése 
humánusabb alapot nyert, mig a büntetés 
kiszabásánál a bírói belátásnak csak az a 
tere maradt meg, a mi eddig volt

Az önvédelem igénybevételét, az el­
csábított szerelmes bűnét, a sokszor nemes 
motívumokból kiinduló számos bűntettet, 
a legjobb szándéktól vezéreltetett emberi 
gyengeséget stb. stb. az emberi elme és szív 
itélőszéke elé viszik már ma hazánkban is.

jaz esküdtszék, ez az elfogulatlan 12 
független polgárból alakított testület, Ítéli 
meg, ki a valódi bűnös? Azé, a kit a 
kétségbeesés, a kényszerűség vitt a bún 
útjára, vagy az-e, a ki a kétségbeesésnek, 
volt okozója?

A példák egész sorozatát lehetne fel 
hozni annak bebizonyítására, milyen gyakran 
kellett előbb valóban jó és nemes érzelmű 
embert olyan bűnért elitélni, mely a leg­
igazságosabb törvény szerint büntetésre 
érdemes ugyan, de bűne, emberi szempont­
ból, megbocsátható lett volna.

Az uj bűnvádi törvénynek egy másik 
jelentékeny reformja az előzetes letartóztatás 
idejének megrövidítése, és igy különösen a 
rendőri hatóságok működése helyes me­
derbe szorittatott, a szükségesnél több jog 
meg nem adatván nekik.

Tehát ez az uj jogintézmény, az es- 
küdibiróság, a polgári és egyéni szabadság 
hatalmas kibővítésének tekinthető.

De ezért nem altatjuk magunkat azzal, 
hocxy az igazságszolgáltatás terén megtéte­
tett volna már minden, a mit meg lehet 
tenni, hogy a humanizmus követelményei
nek tökéletesen megfeleljen.

Sok tennivaló marad még ezen a térén 
Hogy ezek közül csak egyet említsünk: 
fölötte kívánatosnak tartjuk, hogy a folteteles 
elítélés intézményét is életbe léptessék

A föltételes elitélés intézménye Belgi- 
omban évek óta kitünően bevált. A folte­
teles elitélés, a melynek lényege, hogy a 
kisebb bűnösség miatt elitélteknek azzal a 
föltétellel engedik el a reájuk kiszabott 
büntetés nagyobb részét, ha bizonyos idő 
alatt kifogástalanul viselik magukat. Az így 
feltételesen szabadlábra helyezett majdnem 
mindenkor iparkodik a jó útra térni, mert 
jól tudja, hogy ha visszaesik a rosszra, 
nemcsak a régebben reá kiszabott bünte­
tést kell kiállani, hanem uj vétkességéért 
a szokottnál súlyosabban büntettetek meg.

Ezzel a jogintézménynyel tehat eler- 
nök, hogy számos elveszett embert vissza­
adhatnánk a becsületes társadalomnak, a 
mi mindenesetre többet ér, mintha megto­
roljuk csekélyebb jelentőségű vétkességeiket
és igy kitaszítjuk őket a becsületes embe- 
rek sorából. . . ,

Elvégre is az igazságszolgáltatásnak
nem az a végcélja, hogy a fogházak és 
börtönök lakóit szaporítsa, hanem: ogy 
a törvényt tisztelők számát emelje!

Védjük meg a felvidék népét!
Ösmert kézből vettük és adjuk a követ- 

kező levelet, melynek tartalma annulniigyobb 
megfontolásra méltó, mert írója evek hosszú 
során át kísérte éber figyelemmel es tanulmá­
nyozta a közérdekű kérdést melyet erett. me 
fontolás után most közre ad, okulásul es főképp 
megfelelő intézkedésül addig, a míg nem kés . 

Tekintetes szerkesztő uv !
B lapja ez évi 13. számának Különfélék 

rovatában , Az Ínséges közmunkák megtozdfee 
cim alatt egy közlemenvke jelent tneljb
•íz illető levelező a többek közt különösen ki 

m miszerint a felvidéki nép nyomorának 
pórik’jelentékeny oka ama ténykörülmény, hogy 
af Vész felvidéken a nagyobb ingatlan tem e­
tek teliét a nagyobb földbirtokok idegenek 
kezébe jutottak és hogy ezek az idegen a ta 
„avy földbirtokosok csupa merő spekulációból 
lesznek azokká, s ebbeli üzérkedésük a fold- 
uzsoráig megyen stb. stb.

M
„Valakinek"

^..essze tőled, hogyha sötét este van,
Félig ébren, félig majdnem álomban, 
Visszahozza képedet a szerelem,
Visszahozza, újra látlak,
Mint pihensz a szivemen.

I gy elnézem félálomban arcodat.
Mintha újra élném a rég múltakat,
Álom, álom, kedves álom ringass el, 
Altassatok, játszatok csak 
Árván hagyott lelkemmel.

I)e a könnyek sűrűn futnak arcomon,
Bizonyítják, hogy mindezt nem álmodom.
Nem álmodom, végig érzem, szenvedem,
Minden emlék, fájó emlék,
Egy-egy seb a szivemen ! . . •

(S.-A.-Ujhely.) . _ . 1A
Gabányi László.

A szerelem őrültje.
Irta : Gabányi Árpád.

A >Zemplón$ eredeti tárcája.
Ez nagyobb társasággal a . . . • i őrültek 

házat látogattam meg. Abban a szerencseben 
részesültünk, hogy maga az intézet igazgató- - 
orvosa volt vezetőnk. Sok, úgynevezett erdekes
esetet láttunk e szánaiomramelto szerencsetlenek
között, kiknek lelkére a vak éjszaka borította 
fátyolét. Volt közöttük, egy Lr Isten a ki mai 
konvencionális kezd lenni, a mennyiben majd­
nem minden őrültek házában van kozulok leg­
alább egv. Láttuk azt a kis törpe embert, ki neey 
ven m&ld magasnak képzeli magát, s erősen 
állitia hogy a napot 6 liferálja Graezbol. De
mindamiyiők között egy szelíd tekintetű lialvany 
arcú fiatalember költötte fel leginkább részi e 
temet és szánakozásomat. Csinosan es elegánsán 
volt öltözve, meglátszott rajta, hogy kulsejer
gondot fordít. A társalgó teremben találtuk zon­
gora előtt ülve, melyen Chopin egy szonátáját 
játszotta, még pedig nagyon ügyesen Elemien 
az hittem, hogy valami zenemester, ki bejár az 
intézetbe órákat adni, csak mikor beszedbe eresz­
kedett a főorvossal, láttam, hogy hányadán 
gyünk. Az orvos bemutatta őt nekünk, s minket 
fsJ neki. A fiatal ember rendkívül illedelmesen fo­
gadott, s rögtön hozzánk csatlakozva, együtt jár­
tuk be az épületet. A legtisztább értelemmel cse­
vegett .mindenről, az aktív napi esemenye o 

i Ú2V, mint másról, még a tébolyról is, sót némely
Zemplén mai szama tizenkét

GTE- _ —
Sé^minftei^r fögWtankli társalgó

teremben. , . L,ArriA a fő-— Hát ön hogy érzi magat. kerae a
orvos a fiatalembertől. # ... ,

— Meglehetősen, kiveve, hogy az ejjei 
nem tudtam aludni. Szellemkopogást hallottam.

Az orvos felkacagott. ,, , ,c— lvegyed talán spiritiszta? kerdetarsasá

fűhöz,^^kf értelmein, a zavarodottság legkisebb 

jele nelkuWo az vagyok, s bar nyi­
latkozatomat kissé gyanússá teszi.ahely, in } 
ben tartózkodom; de tessek elhinni bo y nem 
mint a spiritizmus őrültje lakom itt. Az ige 
„ató úr tanúskodik állításom valosaga mellett 
&t Önkénytelenül is mindnyáján az igazgató 
tekintettünk, kinek nyilatkozatából megértettük, 
ho»y a fiatalember valót beszel.

— Teljes meggyőződéssel hiszek e&y szel­
lemi világ létezésében. Szenvedelylyel foglal 
Xam éveken keresztül e magasztos titek to- 
nulraányozásával. Az ember rendeltetése a halál, 
s a halálban való elet! . . Oh!.. - egy egesz 
világ tárul föl annak szemei előtt, ki e tárgy 
' af komolyan és áhítattal foglalkozik. A leg­
nagyobb baj az, hogy az emberek szeretnek 
mindenből gúnyt űzni, s mert veges elméjükkel 
nem tudnak keresztül látni azon a fatyolon, mit 
egy magasabb intéző hatalom vetett szemeik ele,
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Mint felvidéki ember, a ki a felvetett dol­
gukat kezdettől nagy figyelemmel kísérem, le­
szek bátor ehez az igazán nagyfontosságu és épen 
az országnak úgy szólván a legszegényebb né­
pét érdeklő ügyhöz egész tárgyilagossággal hozzá 
szólani.

Hát biz az szomorú, de való tény, hogy 
vármegyénk felvidéke.igen csekély kivétellel,mind 
az idegenek kezében van, a kik korántsem azért 
jönnek ide betelepedni és igyekeznek lenni nagy- 
földbirtokosokká, hogy itt a mezőgazdasági fej­
lődést előmozdítsák, vagy e téren valami köz- 
gazdasági lendületet teremtsenek ; mert hiszen 
köztudomású dolog, hogy ezeknek legnagyobb 
részük még csak egy „csirkét sem tenyészt nagy­
földbirtokos létére. Uk a nagy földbirtokokat, 
melyek rendesen becsérték ükön felül jóval maga­
sabban vannak jelzálogilag megterhelve, csak azért 
vásárolják, hogy azokra fris uj kölcsönöket ve­
hessenek, a mi legtöbbször sikerül is az egyes 
pénzintézetek kegyes jóvoltából, s a midőn már 
sikerült az első vérmes spekuláció, akkor meg­
kezdődik a még vérmesebb „vadászat az uj és 
pénzes vevők fogdosására, megtérítésére.*1

Ilyen üzérkedés, ilyen börze és ilyen spe­
kulációk pineává lett a szegény felvidék, mely­
ből az uj fajta zseniális nagyföldbirtokosok való­
ságos Amerikát faragtak, ámde a maguk szá­
mára 1 így lett a szegény felvidékből uj Amerika 
idegenek részére 1 És azért vándorolnak ki a 
legnyomorultabb sorsra kárhoztatott felvidéki 
honpolgáraink oly szembe ötlő nagy arányok­
ban és feltartóztathatatlanul Amerikába, hogy 
ott a maguk és éhező családjaik részére meg­
keressék a mindennapi kenyeret, mert az uj 
fajta nagyföldbirtokosoktól többé nemcsak hogy 
semmiféle támogatást nem remélhetnek, de sőt 
épen ők vannak kitéve annak is, hogy az uj 
szisztémájú nagyföldbirtokosi gazdálkodásnak 
ama jövedelme, melyet maga a földbirtok ren­
des gazdálkodás utján, tehát reális alapon, soha 
be nem hozhat, az ő szegénységükön kerüljön ki.

Es hogyan ?
Ez egy kicsit nehézkesen hagyja magát 

megértetni, de a dolog tényleg mégis úgy van.
Lássuk.
Az általános tagositási munkálatok befe­

jezése után a szegény volt úrbéres nép is meg­
kapta ugyan a maga kompetenciáját úgy a bir­
tokból, mint az erdő- és legelőilletőségből; de 
mindazon által, tekintettel azon körülményekre, 
hogy itt a szegény nép csakis marhatenyésztés­
ből hozhat ki egy kis hasznot vagy jövedelmet, 
legalább a legfőbb és égető szükségleteinek fede­
zésére, azért a számára kijutott kompetencia 
már nem lévén elegendő — különösen jó kaszálók­
ban és legelőben örökösen szűkölködik — s ebből 
szükségletét kénytelen a földesuraságtól szokott 
kibérlésekkel pótolni időről-időre még ott is, a 
hol a tagositás lehet mondani a legkedvezőbben 
sikerült. Ilyen bérletekre tehát a felvidéken min­
den községnek feltétlen szüksége van, de sőt 
akadnak és pedig elég számosán olyan közsé­
gek is, a hol a szegény nép az egyes uradal­
maktól a kibérlést egyáltalában nem nélkü­
lözheti.

Bégen és a régi földesuraságoknál a sze­
gény nép ilyen pótolmányokhoz, vagy kis bérletek­
hez olcsó és könnyű szerrel juthatott hozzá s 
alig adózott érte valamit, legalább meg nem 
érezte, a mennyiben az a kis munka, vagy az 
a pár forint, a mit ilyen kibérlésekért ellenszol­
gáltatásul adott, nem volt terhes számba vehető.

— egyszerűen tagadnak és kikacagnak mindent, 
vagy legalább is mosolyognak, mint ön uram,... 
szólt neheztelő tekintettel felém fordulva.

T 0Í1 ,kérem> én nem vagyok az, kit ne 
volna lehetséges megtéríteni, csak egy kis . . . 
hogy is lejezzem ki magamat ? . . .

Un kézzelfogható bizonyítékot kíván, 
~~ ugy-e 5 an az elég! tem tapasztalunk-e 
gyakran oly titokzatos jelenségeket, miknek ma­
gyarázatát adni nem bírjuk? Nincsenek-e sej­
telmeink, álmaink ... a hitetlenek előtt úgy­
nevezett yéletlenségek, melyek azonban szoros 
összefüggésben állnak egy szellemi világgal, 
melynek Kolumbusa még meg nem született, 
mert hiányszik az emberek lelkében az az erős 
hit, mely nélkül a létező, de még ismeretlen uj 
világot ielfödözni nem lehet. Különben itt van 
az orvos úr, legyen szives, adja nekem magya­
rázatát annak, hogy tulajdonképen mi az az 
állati delejesség? ... mi az a hipnotizmus? . . . 
a tudomány megáll. E tüneményeket el kell 
fogadnia, mert látja őket testi szemeivel, de hogy 
mi az, . . . nem tudja. Különben hagyjuk e tár­
gyát. Olvassák el önök Görres „Mystiká“-ját, ki 
a müncheni egyetemen történelem tanára volt, 
abból meglátják, hogy mily nagy emberek, sza­
vahihető egyéniségek tanúskodnak mellettem.

Az igazgató fölállt s mi készültünk távozni, 
midőn a fiatalember egyszerre megfogta a főor­
vos kezét, s egészen más hangon mint előbb, 
kissé halkabban kérdé:

Engedje meg az orvos úr, hogy most 
en kérdezzem: mi lesz velem ? Mikor bocsátanak 
haza, kedveseim körébe?

De most, bezzeg, egészen más szelek fúj­
nak ! Az uj fajta nagyföldbirtokosok nem azért 
jöttek az országba, hogy itt talán a nép bajá­
nak és nyomorának enyhítésén törjék a tejüket. 
Ok meggazdagodni jöttek ide, s meg akarják 
mutatni, hogy a felvidékből is lehet Amerikát 
teremteni. Megmutatják és már meg is mutatták 
azt is, hogy kell egy birtokot kezelni, azt min­
den eke, kapa, kasza nélkül beállítani, de úgy, 
hogy az nemcsak az alföldi birtokok legnagyobb 
jövedelmének megfelelő percentjét is hozza meg, 
de még azon felül az úgynevezett uzsorapercen- 
tet is .képes legyen biztosítani!

És ez a zseniális uj szisztéma a gazdál­
kodásban csakugyan gyors lépésekkel és any- 
nyira biztosan halad előre, hogy uj fajta gaz­
dáink egyáltalában nem panaszkodhatnak ellene; 
hiszen minden kieszelt számításuk nemcsak hogy 
semmi hajótörést nem ismer, de sőt dicsjteljes (? !) 
terveik napról-napra jobban és jobbad diadal­
maskodnak, uj meg uj tért hódítanak.:

Most lássuk közelebbről, miben rejlik az 
uj gazdálkodás nagy metódusa ? Miből állanak a 
nagy problémájú csodatervek és hogyan hajtják 
azokat végre ?

Zseniális uj gazdáink nagyon jól tudják, 
hogy az itteni szegény hegyvidéki nép, a meg­
lévő szituációk közepette és ősi tudatlanság foly­
tán, még teljesen tehetetlen ; tudják továbbá azt 
is, hogy a földesuraságtól való legelőre s más 
efféle bérletekre feltétlenül rá van szorulva ; és 
itt sikerül nekik haszontalan lomos birtokrész- 
letkéket oly hallatlan magas árban bérbe adni, 
a milyenben csak maguk akarják. Es ennek sem 
a törvény, sem a szegény nép tehetetlensége 
ellent állani nem képes !

A törvény azért nem, mert az ügy magán­
jogi természetű lévén, ez utón meg nem támad­
ható ; a nép tehetetlensége még kevésbbé és 
azért nem, mert az már nevében hordja ama 
legszánalmasabb emberi szerencsétlenséget, mely­
nek sorsa soha nem lehet más, mint az örökös 
„capitulálás.*

Vannak községek, ahol a szegény nép az 
eddig bérelni szokott birtokrészletektől 3—4—500 
írt évi bért fizetett és most ugyanezen bérletek, 
biztos számadatokkal igazolva, meghaladják az 
1500—2000 irtot! És hogyan ? Az uj szisztéma 
szövevényes számításaival és fogásaival.

Ugyanis : bemutattam uj nagyföldbirto­
kosaink, hogy a tulmagas bérletek hirtelen ki­
számíthatók ne legyenek, vagyis jobban mondva, 
hogy a nép elnyomásának semmi gyanújába ne 
eshessenek, de sőt hogy szerintök, a néppel 
szemben bizonyos kegyeket (?) is mutassanak 
a figyelő világ szeme előtt, a szóban lévő szo­
kott bérleteket nem készpénzért, hanem bizo­
nyos természetben teljesítendő munkálatok 
végzéséért adják, minő az ölfavágás, fa- és 
szénfunarozás, stb. stb.

így pld.: kötnek egy községgel szerződést, 
de abban a bérlet mértékéről soha szó nincsen, 
hanem bérlet fejében azt kötik ki, hogy a köz­
ségben minden igavonóképes gazda naponkint 
vagy hetenkint ennyi meg ennyi öl fát vagy 
métermázsa szenet köteles elfuvarozni; másutt 
meg ismét akként szerződnek, hogy a község­
ben minden állattulajdonos a legelőre hajtandó 
minden egyes darab marha után ennyi meg 
ennyi ölfát köteles vágni a kijelölt helyen és ott 
és ott.

Az ősi tudatlanságban szenvedő szegény 
nép, egy részt azért, hogy a nagykegyü uj föld­

— Jo, jo, majd erről beszélünk máskor, — 
viszonzá az orvos hidegen.

— Orvos úr! Az Istenre kérem ! . . . (a 
szegény ember szemébe könyek tolultak, remeg­
ve tette össze kezeit, s a legmélyebb megindult- 
ság hangján beszélt) bocsássanak az én csalá­
domhoz ! Hiszen én nem vagyok őrült. Hát miért 
tartanak itt, távol szerető hívesemtől, gyerme­
keimtől ! ... Az én szép két gyermekem ! . . . 
Rózsás arcú kis leányom, ki már nyolc éves 
lehet; fiam . . . ő már leveleket ir nekem . . . 
Oh orvos úr! Bocsásson haza, bocsásson felesé­
gemhez, gyermekemhez ! . . . Mire feleljek, mit 
mondják önnek, hogy meg győzzem önt eszem 
ép voltáról! ... Oh! oh! Bocsácsanak csalá­
domhoz ! . . . Görcsös zokogásba tört, mire az 
orvos intett nekünk, s mi mélyen megindulva 
távoztunk a teremből.

— Szerencsétlen ember, . . . szóltam az 
igazgatóhoz, ki néhány perc múlva utánunk 
jött. Ez a spiritizmus áldozata.

Dehogy! . . . kiáltott fel az orvos. A 
mi ezt illeti, semmi baja. Nagyon képzett, olva­
sott ember, szerzője egy jeles bölcsészeti mun­
kának. Itt is mindig tanul, dolgozik, ír.

Meglepetve néztem rá.
"7 Úgy hát miért tartják itt? Miért nem 

bocsátják családjához, gyermekeihez, kik után 
annyira vágyik ?

Az orvos keserű mosolylyal viszonzá:
.... “ fagyon egyszerű okból, mert nincs csa­
ládja, sem lelesége, sem gyermekei . . . nem
*s . Yolt ®oha ; Ha kibocsátanók, bejárná az egész 
foldgómbüt, hogy felkeresse őket.

birtokos nem készpénzért, de munkáért adja a 
bérletet, de főképp azért, mert — mint fennebb 
mondottam — feltétlenül rá van szorulva, ren­
desen mindég belemegyen az ilyen bérletekbe, 
és csak későbben veszi észre, minő rabmunkát 
vállalt magára, melynek valódi ellenértéke nem 
az eddig fizetett pár száz forintot, de ezereket 
képvisel és hogy az elvállalt uj földbirtokosi 
nagy kegy nyújtotta munkakereset révén nem­
hogy gyarapodnék, de szemláttomást és napról- 
napra szegényedik, mert ezáltal elhanyagolja 
a saját ősi csekély mezőgazdaságát, ősi szegény­
ségét ; cs a midőn látja, hogy már csakugyan a 
tönkrejutás szélén áll: akkor fut Amerikába, 
hogy megrongált anyagi helyzetét legalább 
némiképp kireparálja.

Még sok más hasonló tényező működik 
közre a mi szegény felvidéki népünk általáno­
san ismert nyomorának megteremtésében, de 
azokról majd más alkalommal fogom a „Zemplén" 
t. olvasóközönségét tájékoztatni.

Felvidéki.

Budapesti levél.
Május 20.

(Szabó Jenő ünneplése.)
T. szerkesztő ur!

Kedves lapunk, a „Zemplén" hasábjain 
mindazokat, a kik a gkatolikusok római zarán- 
doklásának igen érdekes leírását olvasták, érde­
kelni fogják bizonyára az én röpke soraim is, 
melyek számára g. katolikus hittestvéreim 
nevében a t. szerkesztő úrtól őszinte bizodalom- 
mal helyt kérek.

Itt Budapesten f. hó 19-én este 8 órakor 
gyűlt össze a székes fővárosban lakó g, kato­
likusoknak szinejava a „Roy ál-szálló** elkülö­
nített étkező termében, hogy a jeles férfiú, Szabó 
Jenő kúriai biró iránt érzett hálájának és ra­
gaszkodásának kifejezést adjon. Nemcsak a fő­
város, hanem a vidék számos képviselője is je­
len volt. így Szaffka Pál dr. és Hodinka Mihály, 
Farkas Győző (H.-Dorogról) és Újhelyi Andor 
h.-dorogi esperes. Ott láttuk S.-A.-Ujhely vá­
rosnak egy lelkes ügyvivőjét is, Miklóssy Ist­
ván g. kai. lelkész-esperes, pápai káplánt/Helyt 
foglalva a díszesen felteritett asztalok körül, 
Illés Jenő dr. kúriai biró volt az ünnepség szó­
szólója, kifejtvén beszédében Szabó Jenő érde­
mét s az összes hittestvérek háláját tolmácsolta
a jeles férfiú iránt.-------E szép szavak után
Szabó Jenő állott fel, s megköszönvén Illés sza­
vait, egyszersmind kifejtette, hogy a mit tett, 
azt csak kötelességből teljesítette; majd elő­
adta, hogy a „szentséges atya*1, (kinek neve 
említésekor mindnyájan felállottunk és lelkesen 
éljeneztünk) mily odaadóan fogadta a magyaror­
szági g. katolikusok zarándoklatát; s " ezért 
kívánta, hogy igazán az emberi kor legvégső 
határát érje el. (Éljenzés.) Most a püspöki karra, 
különösen pedig Vályi János dr. eperjesi és 
Firczák Gyula munkácsi egyházmegyei gk. 
püspökökre ürítette poharát, hálás köszönetét 
mondván nagylelkű táradozásaikért.

E szép szavak Miklóssy István s.-a.-újhe­
lyi gk. lelkészt szólásra bírták, ki rövid, de kitü­
nően előadott beszédében kifejtette, hogy Szabó 
Jenő energiáját tiszteli, egyszersmind magasztalta 
benne a tetterőt. Áldja a Gondviselést, hogy a 
hittestvérek zászlaja szent ügyünknek ily jeles 
zászlótartó s vezető kezében van; kívánta, hogy e 
kibontott zászlót vezesse diadalra s adja az ég 
— úgymond — hogy még sokáig lehessen 
Szabó Jenő a mi zászlótartónk. (Hosszas él­
jenzés).

Következett az üdvözlő táviratok hosszú 
sora, ezek között a Firczák Gyula, Vályi János 
dr. és Drohobeczky Gyula püspököké, kik jó- 
kivánataikat s főpásztori áldásaikat küldték az 
ünnepelt részére.

Ezek után az egyetemi ifjúság megbízottja, 
Harajda Andor bölcsészethallgató beszélt; be­
szédének kivonata ez: Az egyetemi gör. kato­
likusok iljuságu is azért gyűlt össze a jelen ün­
neplés alkalmára, hogy kiiejezze benső háláját 
és erős ragaszkodását az ünnepelt férfiúhoz, ki­
nek neve halhatatlan marad mindaddig, mig 
csak egy gör. kát. magyar log élni ebben az 
édes hazában — Már-már hinni kezdtük, 
h°g} fajunk pusztul, hogy tespedő, letargikus 
álomban szunyád ... de ime tamadt egy jeles 
férfiú, egy diadalmas zászlóvivő közülünk, ki 
valamennyiünk nevében magáévá tévén közös 
szent ügyünket, a diadal útjára terelt, egyszer­
smind lelrázott bennünket az ólomsulyu álom­
ból s uj életerőt öntött sziveinkbe. Mikor ma- 
gyarságunk erősbitéséről lett szó, tettre serken­
tette hittestvéréit Kárpátoktól Adriáig. Létrehozta 
a nagy zaiándoklatot, melyben sem anyagi, sem 
szellemi áldozatot nem vont meg s kieszközölte.

ogj kérelmünk : oltár-nyelvvé tétetni zengzetes 
maSya( n\elvünket, hivatalosan és ünnepiesen 
szentséges atyánk (éljenzés) kezeihez jusson .. . 
V ügy éljenzés). Szabó Jenőnek a neve ezért 
egyházi^történelmünk^éylapjain aranybetükkel

Folytatás a* i, mellékleten.
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^900. május 27. I. Melléklet a , Zemplén*1 21. számához.
i < felírva, egyszersmind kebleinkbe s utódaink 
'/avébe zárjuk az ő nevét és onnan ez a min- 
L nagy tisztelettel említett név: Szabó Jenő 
(éljenzés) kitörülhetetlen lesz. Végezetül pedig 
kívánta az egyetemi gk. ifjúságnak lelkes szó- 

V;i hogy Öméltóságát, ünnepeltünket, a ma- 
avarok istene még sokáig éltesse fajunk di­
csőségére s a magyar g. katolikusok javára és 

2 ífuiság boldogitására. ^Hosszantartó igen lel­
kes éljenzés.)

Majd Popovits főmérnök szólalt fel, ecse­
te a római ut fáradalmait s a sokat szenve­
dett liittestvérekre, a görög katolikusokra üri- 
tV!te poharát. — Utána Farkas Győző szólalt 
iV, ki. hittestvérei nevében is, Szabó Jenőnek 
mondott hálás köszönetét. — A következő szó- 
n k Újhelyi Andor volt, a ki a beszédben ki­
te: tette, hogy ő népe megbízásából s Hajdú- 
Dó^’lakosainak küldetése révén jelenvén meg 
a ma! családias jellegű fényes ünnepen, ő népe,
•v tősgyökeres magyar g. katolikusok üzenetét 
és annak jókivánatait tolmácsolva ürítette po­
pját Szabó Jenőre,— a ki most körül-belől így 
szólott: „Szeretett hittestvérek! Igazán mélyen 
meghatva s megindulva állok előttetek, midőn 
látom azt a nemes ragaszkodást, melylyel szent 
üdvünket felkaroltátok. A minap kaptam leve­
li Kómából, Krisztus urunk földi Helytartójá­
nak (éljenzés) székhelyéről, a magyar gyóntató 
Pátertől, ki tudatta velem, hogy ügyünket a 
szent Kúria legnagyobb emberei, szentegyha­
zunknak legerősebb támaszai jóindulattal vettek 
tanácskozás alá . . . De mi már öregek vagyunk 
... a jövendő munkásság uj erőket igenvei, 
kiknek visszakellesz térni az ős forráshoz, 
a <röröghöz, melyet mi elhanyagoltunk, a mit 
tennünk nem lett volna szabad; azért, kedv es 
fiaim, rajtatok a sor, hogy e hibánkat helyre­
pótoljátok. Legyetek tehát kitartok es munká­
sak használjátok fel az ősforrást s akkor re­
mélhetjük ügyünk diadalát. Ezért a gór. kát 
egyház fiatalságára, lelkére, az egyetemi ló­
ságra ürítem poharamát. Isten ellessen titeket.
(Hosszas eljenzesO Endre dr, az ünnep

főrendezője szólalt fel, kifejtvén beszedőben a 
társulás hasznát és feladatát; előadva, ogy 
minden társadalmi összetartásban elő s egy 
célért küzdő testületnek van egyesülete. Indít­
ványozta tehát, hogy : alakíttassak egy gór. 
kát. egyesület, hogy a jövőben is keszek le­
gyünk a munkára s vállvetve fáradozzunk 
szent ügyért. Azonban, mivel most ünnepelni 
jöttünk össze, azért e nagyon is fontos úgy le 
bonyolítására, indítványozza, hogy e^y " 
meg máskor ; mire aj jelenyol ak elhatároztak 
hogy f. hó 30-án d. u. 5 órakor 0 áczvkorui 
37. alatt) fognak összegyűlni a »k°rog Kató
likus Egyesület11 alapszabályainak me»vitata
sara. Garancsi Mihály az egyházi fsakat el­
tette, kik a zarándoklat igen súlyos fáradalmai­
ból is kivették a maguk osztályrészét.

Most újra Szabó Jenő vette at a szót, ki­
fejtvén, hogy a memorandumot es pedig erme 
egyh. részét Székely Bertalan dr. ( jI ) 
Demkó György dr. (éljenzes) egyet. teol. ta­
nárok készítették el, míg a törtene rm res 
Demkó Kálmán dr. (hosszas eljenzes) fó^im . 
igazgató és Hodinka Antal dr. es. es k■
T ,bi,tbiz,om^?i “”^nan,stl Mlás6 köszöneté

állás rendszeresítése tárgyában hozott határoza­
tát, hogy szervezési szab. rendelettel pótolja, - 
Szerencs községnek építészeti és szépészeti 
szab. rendeletét az 1886. XXI, t. c. 26. és 
§s?-ai érjelmében leendő eljárás végett, Aagy- 
Mihály községnek szervezése szab. rendeletet 
pedig, hogy a rámutatott rendelkezéseket módo­
sítsa, visszaküldeni rendelte a közgyűlés.

E.- Bénye község képviselőtestületének 
abbeli határozatát, hogy a körből kiválva köz­
ségi orvosi állást szervezzen, újabb megfontolás 
végett visszaadták. — Dobé István betegen 
fekvő szolgabirónak szabadságidejét 3 hónappal 
meghosszabbították.

A felülvizsgálati javaslatokkal beterjesztett 
községi költségvetések és számadások lapunk 
mai számának „Városi és községi ügyek c. 
rovatában vannak felemlítve. . .

Olvastatott a betegápolási alap, 18JJ. évi 
felülvizsgált számadásáról szóló áll. választom-
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Budavár bevételének évfordulóját, május
21-ét, kegyeletesen megünnepelték a székes io-
város asztaltársaságai. Az ötvenegyed,k évforduló 
napján kivonultak a tabáni temetőbe, hol a ku 
zös honvédsirt megkoszorúzták.

27 kr kiadassa!, kovetKezeskepp o—y, , .
pénzmaradványnyal ellogadtatott és jóváhagya­
tott. A bevételek címek szerint igy oszlanak

i- __í_írviolvhpn H7: lo; o.

van hitbizomanyi kuuriau wnC7nnPtétték, kiknek ezen az utón is halas köszönet
tolmácsolja; mig e díszes albumszeru kiállítá­
sért Roskovits Ignácnak fejezte ki háláját. (
jenzés), - mire Roskovits festőművész szoka
sós humorával Rabárt éltette. nrn-Az összegyűltek Váyi, F^czak es Dro 
hobeczky püspöküket üdvözlő távirattal k 
vén fel, a hajnali órákban vettek bucsutaz un 
nepelttől, egymástól és az ünneplés színtérétől.

Ai ■

lOlt. A UeVUieiUK VILIIÜL Beírni 1QQQ
meg; betegápolosi pótadóból (melyben az le 
évi 13,333 ft 35 krnyi pénzmaradvány is bent 
foglaltatik) 18,632 ft 35 kr. - téntményekből: 
9870 ft. 86 kr; birságból és különfélékből : o8ob 
ft. 15 kr, Kiadás volt betegápolásra: 2o,d06 tt.
02 kr. különfélékre: 5830 ft. 25 kr.

Mád község képviselőtestülete a jegyző n- 
zetését leszállította, mely eljárást azonban a 
a Közgyűlés, a jegyző felebbezése értelmében 
jogtalannak és oknélkül valónak találván vál­
tozatlanul fentartandónak határozta. _ „

A vármegyei utmesterek lakáspénzért lo- 
lyamodvány, számukra fejenkint s már az 1901. 
jan. 1-től kijáró 100 K.-t szavaztak meg es a 
közúti pénztár szerkesztés alá kerülő kölcseg- 
vetésébe felvenni rendelték. , .

A Zemplén-vármegyei uj közkorhaz épí­
tésének előkészítésére kiküldött bizottság be­
mutatta a pavillon-rendszerben tervezett épü­
letek műszaki iratait, a tervrajzokat meye' 
Jendrassik Aladár budapesti épitesz-mernok 
remekei —- és a vonatkozó költségvetést, mely 
szerint az uj közkórház 823,907 K.-ba korul es 
jrry a t. vármegye közönsége részéről elvben mai 
megszavazott 500 ezer K.-n felül — beleértve a 
berendezés kölcségeit is, úgyszintén számításba 
véve a rendelkezésre álló 80,000 K. összeget is 
cc. 300,000 K. hiány mutatkozik, melynek te- 
dezetéül szolgálna az országos betegápolás,alap- 
iából az elmebajosok ápolásáért nyerendő alkum 
segedelem. A tervrajzok, melyeket a kir. au. 
építészeti hivatal műszaki szempontból, a mi 
tiszti főorvos pedig közegészségi tekintetből e - 
fogadásra ajánlottak, a költségvetés kapcsolatá­
ban és a tárgy iratokkal hozzájárulás vegett 
most már felküldettek a b. ü. kir. mimsterhez.

Versenytárgyalások. Lapunk nyoma- 
tása közben értesítettek, hogy Abauj-lorda 
vármegye területén a kassa beta hamo • 
hat. közút 20. számú hídjának helyreállítása 
(máj. 31. d. e. 10 óra), - a torna-josvatoi 216. 
sz. műtárgy újbólépítése (jun. 8. d e. °r ), 
— végre az onga—ujfalusi terv. hat. ko • 
és 5 sz. áteresztőinek helyreállítása (jun. 6. ■
e 10 óra) felsőbb helyről megengedtetven. azok 
biztosítása céljából az abauj-tonmi ahsP. hiva­
talban versenytárgyalások lesznek. Kolcsegvetes 
szerint megállapított vállalati össze, ' '
781; illetve; 2294 K. 09 f. es l7o K. 2, hller.

Színház.
Közönségünk, dacára annak, hogy “szezon 

immár a hatod,k hétbe fordul, BUnjrtk 
lett híven kitart. A múlt heten, hogy ”uí“£ 
Katinka kedves vendégünknek szép remény 
jogosító játékában volt módunk es alkalmunk 
gyönyörködni, egymást követtek a telmel toUbb
házak. Azóta hogy a kedves vendég elbucsnzott
tőlünk és hogy Halmaynak két betege *. , ld 
(Barts \ ran ka és Gabányi László) mupártou 
ledve csappant ugyan,'de végképp meg nem 
csappant. Sőt szeretjük remeim, hogy » jövő 
hétén, mikor a súlyos betegségéből Jabadozo 
Rarts Xrankának szombaton j utaló mjate ka lesz, 
ismét tömött sorokban foglalja el helyét közön­
ségünk a színházban hogy kimutassa es 
bizonyítsa szeretetét a juüilmazanao iránt Barto 
Aranka prefekt színésznő, k, nemcsak rokolto 
Inc4a4vral (a drámai és enekes műfajokban, g} tánc dolgábanT kitűnt) de fáradhatatlanságával 
is erősenrászolgált a közönség rokonszenvere Mi-
vei nedicr hogy ez a hét a bucsuzas hete lesz es a 
tüzes nyelvek' ünnepén utólszor hangzik fel ro­
zoga színházunkban a múzsák tiszteletia di­
csőség babérait e héten még itt, a jövő heten 
má? a hevesi jó fekete földön arató társulatot 
melegen ajánljuk -közönségünknek mindvégig 
csüggedetlen pártfogásába. _

8 Az utolsó előtti hét története ez:

Vármegyei ügyek.
A közgyűlés második napi, május lli-iki

alkalmával szőnyegen forgoU ügyek eloSfont.o
SbMozh2Ltaa Bén- Hi^alosRésze 

betű szerint közölni fogja, csak a
szorítkozunk:.^^ pénztárában fejtetett
!899. 'kiad!“olt 430,828
rí ki s igy ^maradványul áthozatott 1900-ra

m*7ÍLt7, község képviselőtestületének azt
u határozatát mely szerint a tarczal baj 
nális küzut kiépítésére 30,000 K. kölcsön szán 
dékozik felvenni, jóváhagyták, — ,

0-Lxszka község képviselőtestületének
szervezési szabályrendeletet, a vaJ .. _
madia-társulatnak alakulási szab. re rpnVie-
Tarczal községnek a tüzrendeszeti szab- re 
letet, hogy a kihirdetést igazolja, ipt.Vzgi
^özség képviselőtestületének adóügy j #y

, .

Hírek a nagyvilágból.
Déláfrikai háború. Roberts, lord ángol 

tábornagy 150,000 főnyi serege mar három ne- “ke'lt a Vaál folyón mely Bumrszago az 
ángolok áfrikai országaitól elválasztja. Roberts 
ezt sürgönyözte Londonba, hogy a pünkösdi 
ünnepeket Pretoriában fogja megünnepelni s 
pedTgP a Kroger palotájában A mire azt mond- 
iák a Vaál folyón túl: majd elválik.
J A török szultán meghívta vendégéül 
Konstantinápolyba Vámbéry Ármin dr.-t, a bu­
dapesti tudományos egyetem L^amt.

Törökország és az amerikai Szaoaa 
Államok közt annyira feszültté vált a ku poli- 
td-ni helvzet hogy ha a szultán nem enged, 
Mac Kinley elnök hadi flottákat küld a Márvány-
tengerre.

Hírek az országból.
Őfelsége a király junius 1-én tér vissza 

Becsbe ^Budapestrohidöttség Budapesten^
mondhatni hogy Bosznia ellenzéke előkelő és
vagyonos mohamedánok, kik a királynál kíván 
ták volna magukat kipanaszkodni. Ofelsege a 
küldöttséget nem fogadta.

Szombaton, május 19-én, P. W iezmándy 
Katinka második, vendég-felléptével L|öczy. -!U^ 
rsókiáT adták. - Tisztelői a vendeget két 

remekszép virágcsokorral tüntettek kh meae e- 
nését taps fogadta, kedves Jate^S^ÍyUak. 
zés is jutalmazta. Legjobban bMisullak neki aK 
kor, mikor a királynak a csókot 
érdemelte, mert nagyon kedves, ele"b 
Maritta volt. Ma már nem vettunk rajm mre egy 
mákszemnyi elfogultságot sem. A. tojengö i dara 
bot nagyon összevontak es így ' P . jrma 
íplpnctek domborodtak ki. K ^anj
(Blenda) ma szerepkörében volt és vétenénk^ 
igazság ellen, ha ma, ,ák elethitse^
meg nem dicsernók. tiaimay Tctván
szövő szerepében excellált, — a mjy csók- 
íO-irló) deli ifjú volt, rátermett a Marietta csők 
iáira. Gabá/rp László (Fidelio) és Tisztay (Sob- 
rinus) ma is eltalálták a helyes hangot. 
Szathmáry (Sever) kirítt a nem neki való sze-

ic( ^^waa^rnap május 26-án, két előadás. Dél-

ját

tünk semmit! Egyes szereplők tettek annyíL a
SrS a^iVhogr^ a harmadik társulat 

Utt“ Hétfőn, május 21-én, P. Wiczmindy
Kftinka harmadik eOTMeremmd bucsu^B^
me7aelüljáíóba” pedig népdal-egyvelegül egy 
. , í'1űikósu-ból a mit Lévay barika és Fei-encz^cselekedtek.0 meg énekbe!, és játékban 
pffvként sok tapsot aratva. Ferenczynek szép
baritonja ma különösen b.tt^er^"t™hLor Á 
kára is több figyelmet fordított, mint máskor a 
nagyszámú közönség e ]° estjét kikre tops^ 
kai jutalmazta. — Utána J9tt a - . , Antoj.
kor elénk pattant a VViczmandy Katinka Ant^ 
nette-je bokorugro szoknyájába tetszésnek

parányát, csakúgy tombo , = ie2kebvesebb,u
pe1íg. elé, 
kiről ‘ elmondhatjuk, hogy ebben a neki irt
riSofreíe"^^
boszut állanak érette ezen * iZ„gh^nynk. 
hkACto! t0STohó!robrt oTLji és

BoV°záró jeíenefobe! mutatl7b= m=z-
£ndv Katinka tíncbeli nagy ügyességét is.

kedves vendég elbúcsúzott tőlünk, szulő-
váro ától a viszontlátásig, az elismerésnek a
köztoség és a kritika nyújtotta koszormval. \e-
deremo 1 , , , .__

Kedden, május 22-én, „Diplomás kmsz- 
6zonyu, majdnem egészen üres ház előtt, a mi

■

4
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azt mutatta, hogy a mint a példaszó mondja, nagy 
vásár után kis vásár. Vedig a két diplomás 
kisasszony, t. i. Lányi meg Lévar, jobb vásárt 
érdemeltek volna. — Tisztay (Lipkay Fridolin) 
ina is csakhogy agyon nem kacagtatott. — 
Szilágyi Etel is (Oceána) a tetszés trapézéin 
ügyesen forgolódott. Megérdemli a dicsére­
tet* Ízléses öltözetéért is. — Benkő Jolán 
(Eudoxia) hogy páratlan jó komika: azt mai 
ábrázolásáért is meg kell neki adni. — Sajná­
lattal értesültünk, hogy a beteg Gahányi László 
szerepébe (Graffiai Góliát) Kelemennek kellett 
beugornia, a kitől, persze a siker elugrott.

Szerdán, máj. 23-án, zónaelőadásul „Sula- 
mith" eléggé telt ház előtt. Habár a szezonban 
már vagy ötödször láttuk, szívesen láttuk, mert 
a Halmnyné Szulamitját látni mindig édes gyö­
nyörűség. •

Csütörtökön, május 24-én, két előadás. 
Délután „Babszem Jankó" t adták telt ház előtt. 
Talán nem leszünk indiskrétek, ha eláruljuk, 
hogy az apróság világában íalrcngető tapsot 
aratott tündérregének a szerzője kitűnő komikánk, 
Benkő Jolán, kinek e hézagpótló alkotás ..sike­
réhez is őszintén gratulálunk. — Este az „Ördög 
mátkája" ment nagyon gyér szánni közönség előtt 
és igen vontatottan. Tisztelet a kivételeknek !

Pénteken, május 25 én, másodszor „Az 
édes" nagy tetszés mellett.

Szombaton, május 26-án „Orfeusz a po­
kolban" Offenbach operetje.

Ma, vasárnap, délután 4 órakor közkí­
vánatra : „Babszem Jankó az emberevő óriások 
között, vagy: a gyémántbarlang titka." Látvá­
nyos gyermekszinmü, — este 8 órakor: „Ezer 
év" történeti színmű.

Ezekről a jövő számban. a+b.
*

A jövő héten szinrekerülnek : F. Lányi 
Irma jutalomjátékául: „Folt, a mely tisztit. — 
Barts Aranka jutalomjátékául szombaton „Rip" 
ez a kedves zenéjii, itt már rég nem hallott 
operet.

*

Továbbá : a jövőhét folyamán, csütörtökön, 
Guthv (Gutmann) Sarolta, városunk szülötte, a vi­
déki színészetnek már eddig is számottevő alakja, 
mint vendég fog bemutatkozni a „Cigány báró"- 
ban. A vendég szerepelő énekes színésznő szép 
hangjával, tetszetős énekével nehány évvel eze­
lőtt is már, mikor még mint végzett szininövendék 
lépett fel színházunkban, gyönyörködtette kö­
zönségünket. Guthy ez időszerűit a debreceni 
színház tagja; most szabadságot nyervén roko­
nai látogatására jött haza Ujhelybe és igy si­
került őt Halmay színigazgatónak vendég-fel­
lépésre megnyerni. Reméljük, hogy S.-A.-Ujhely 
müpártoló közönsége osztatlan érdeklődésével 
fogja Guthy Saroltát kitüntetni.

Különfélék.
— Királyi adományok. Ő felsége a ki­

rály, kabinetirodája utján és főispánunk közben­
járásával, Szombathy Antal kolbásai lelkésznek 
60 kor., — Maczkov József s.-dricsnai lelkész­
nek pedig 40 korona legkegyesebb adományt 
küldött.

— Királyi kihallgatáson. Róvy Géza 
\iktor, tiszaszab. társ. igazgató főmérnök, Ő Fel­
ségénél f. hó 22-én legmagasabb kihallgatáson 
volt, a neki adományozott nemességet megkö­
szönni.

— Személyi hir. Windisch-Grütz Lajos 
herceg táborszernagy, hadsereg-felügyelő, ma egy 
hete töltötte be születésének hetvenedik évfor­
dulóját. E napot Sárospatakon családja körében 
ünnepelte meg a herceg,., s az tette neveze­
tessé, hogy a királyunk Ő felsége követjeként 
ti.-Patakon járt Dietrichstein herceg szárny­
segéd s átnyújtotta 0 felségének az ünnepelt- 
hez intézett, sajátkezüleg irt üdvözlőlevelét s 
remek aranykeretbe foglalt legújabb arcképét.

Áthelyezés. A kir. pénzügyminister 
Lakatos Gyula pénzügyigazgatósági számtaná­
csost, ugyanebben a minőségben, az újhelyi pénz­
ügyigazgatósághoz áthelyezte.

Warga Lajos | sárospataki teológiai ta­
nár temetése — Írja levelezőnk — f hó 19-én 
délelőtt 10 órakor a főiskola udvaráról ment 
végbe az egész város nagy részvétele mellett; 
a íőiskolai Igazgató tanácsot Fejes István egy­
házi és Dókus Gyula világi algondnokok kép­
viselték. A koporsót a családi koszorúkon kívül 
a tanárság, a teológiai és joghallgató ifjúság 
koszorúi borították. A halotti beszédet Novák 
Lajos főiskolai lelkész mondotta; kint a te­
metőben a tanárkar nevében Tüdős István dr. teo­
lógiai tanár, volt hallgatói nevében pedig Melko 
István IV. éves teológus vett búcsút a szeretett 
kartárstól, tanártól. — Warga Lajosban a sá­
rospataki főiskola egy nagytudományu, páratlan 
szorgalmú és lelkiismeretességü tanárt veszített 
el, ki egyesegyedül csak tanári hivatásának élt, 
kire nézve a világ családi otthonán kívül csak

a tanteremből állott, ki remetei elvonultságban 
élt, távol a nagy világ minden zajától, mozgal­
mától s minden idejét és minden erejét a maga 
szaktudományának, az egyháztörténelemnek szen­
telte. Nagy tudománya, nagy szorgalma, páro­
sulva kiváló írói hivatottsággah meg is termetté 
a maga nemes gyümölcsét: V arga Lajos oly 
„Keresztyén Egyháztörténetem"-mel ajándé­
kozta meg a magyar protestáns teológiai irodal­
mat, mely az irodalomnak méltó büszkesége, 
lehet mondani e nemben legkitűnőbb alkotása 
és a fejlettebb külföldi irodalmakban is méltán 
számot tenne ! Müvének első, kisebb kiadása a 
70-es évek elején jelent meg 2 kötetben; ez 
elfogyván, újabb, jelentékenyen bővített és át­
dolgozott kiadást készített belőle, melynek I. 
kötete 1880 ban jelent meg 529 lapon (8-rét), a 
II. kötet 1887-ben 820 lapon; ez utóbbi kötet 
a fráneia forradalom kitöréséig terjed, s magá­
ban foglalja a magyar prot. egyház történetét 
is. A 111. kötetből csak 2 füzet (20 ív) jelent 
meg nyomtatásban, a többit már nem \ olt ideje 
elkészíteni, mert 4—5 év óta gyengülni, bete­
geskedni kezdett. Egyháztörténelmét a komoly, 
tárgyilagos, minden fontosabb részletet kime­
rítő, pragmatikus történelmi előadás mellett a 
felhasznált s ide vonatkozó történelmi irodalom 
teljes bibiiográlája teszi különösen becsessé, 
hogy jó, világos, magyaros nyelven van Írva, 
szinte fölösleges is mondani. Érdemeit a ma­
gyar prot. Irodalmi társaság azzal honorálta, 
hogy őt választmányi tagjává választotta, a 
tiszáninneni egyházkerület pedig több Ízben ki­
fejezte iránta elismerését s legközelebb is elha­
tározta, hogy művét, miután már fogytán van, 
újabb kiadásban fogja közrebocsátani. — Warga 
Lajos Kolozsvárról, jómódú iparos családból 
származott; iskolai tanulmányait későn kezdte, 
úgy hogy 32 éves volt, midőn iskoláit elvé­
gezve Sárospatakon tanári alkalmazást tatáit. 
1868. februártól 1899. október haváig működött 
főiskolánk teológiai akadémiáján, midőn súlyos 
betegsége ágyba kény szeritette. Élete ezóta 
lassú haldoklás volt; szelleme teljesen elborult 
s csak erős szervezete éltette őt még 8 hónapig, 
inig végre f. hó 17-én végképp elköltözött közü­
lünk. Áldás legyen emlékezetén 1

| Szekerák Kálmán, f 1 Ismét kevesebb 
egy isten szive szerint való pappal, ki főpap létére 
szerette az arra méltó embert, ha nem is volt fe- 
lekezetebelije, a minthogy szerette őt is mindenki, 
aki ösmerte, valláskülönbsége nélkül. Az újhelyi 
esperesi kerület papsága a legmélyebb fajdalom­
mal jelenti forrón szeretett esperesének nagy­
ságos és fő tisztelendő Szekerák Kálmán toinaji 
c. apát, szentszéki tanácsos, ujhely-kerületi es­
peres, Zemplén-vármegye közigazgatási bizottsá­
gának tagja, sárospataki plébánosnak, f. év máj. 
hó 22-én, reggeli o órakor, keresztény türelem­
mel viselt szenvedés és a végső szentségeknek 
példás felvétele után, munkás életének 59-ik, 
papságának 36-ik, plébánoskodásának 16-ik évé­
ben történt gyászos el huny tát. — A boldogult 
földi maradványait május hó 24-én helyezték 
örök nyugalomra a s.-pataki rk. temetőben. Ha 
a rengeteg sokaság egy begy iilekezése, nem csak 
helyből, de a legmesszebb fekvő környékről is, 
azt jelenti a koporsó körül, hogy az abban fekvő 
életében mily nagy szeretetnek örvendett: akkor 
Szekerák Kálmán nem csak Zemplén-várme- 
gyében, hanem az egész nagy egyházmegyében 
volt és valóban a közszeretetnek volt részese. És 
úgy is volt az ő életében, mint bizonyította halá­
lában temetése alkalmával S.-Patakon a szélrózsa 
minden irányából egybesereglett, elláthatatlan 
nagy, sok ezer főnyi halotti gyülekezet, hogy 
t. j. szerették azért, mert az ő egyedül üdvözítő 
társadalmi hitvallása a felekezeti különbségek­
re nem tekintgető szeretet volt. A halotti 
gyülekezetben ott láttuk Windis-Grátz hg.-et ne­
jével, fiával, Mailáth József grófot, ’Sennyey Béla 
bárót, a vármegye alispánját a főtisztviselőkkel, 
a s.-pataki főiskola, tanítóképző-intézet küldött­
ségeit, Puza ti. gk. prépost-plébánost, a többi 
hitfelekezet papságával egyetemben. Uj helyből a 
kir. pénzügyigazgatóságot, kir. tanfelügyelősé­
get és még számos más hivatalok, testületek, tár­
sulatok, hatóságok képviseleteit. A kassai püs­
pöki káptalant négy kanonok képviselte. A teme­
tés egyházi szertartását Medveczky kanonok vé­
gezte vagy 30—40 főnyi papság környezetében ; 
Kozora kanonok szertartás közben dicsőítő beszé­
det mondott a templom szentélyében a délszaki 
növények egész erdeje közt állott ravatalos koporsó 
felett, a Circum dederunt me kezdetű halottas 
éneket szertartás előtt, a Dies irae-t pedig a 
szertartás záradékául a kassai rk. papnevelő-in­
tézet kispapi kórusa énekelte. Mikor az esti 1hl 
óráig eltartott templomi szertartás után a temető­
ben is, hová a koporsót a sok száz, meg száz főnyi 
közönség gyalog kisérte ki, az egyházi szertartás 
véget ért, a szemináriumi kórus hazafias dalt 
énekelt, miközben a koporsót elhantolták a többi 
hat koporsó szomszédságába, a hol Szekerák az e 
században ő előtte volt s.-pataki plébános-elődök 
mellett aluszsza immár siri álmát „a feltámadás 
reménységének földjében." Recjuiescant in pace !

— Még egyszer a király szőleje. Tar- 
czalról a császári és királyi udvari szőlő keze­
sségétől, (K. und k. Hof. Weinberg-Verwaltung 
zu Tárcái) a kővetkező helyreigazító sorokat kap­
tuk : B. lapja múlt számában a „Különfélék" 
rovatában Királyunk szőleje ciin alatt téves 
és valótlan tudósítás jelent meg*) miért is a 
„Zemplén" t. olvasó nagyközönsége megnyug­
vására egyszersmind azért is, hogy jövőben ha 
ily csapás fenyegetne, tudjanak a szőlőbirtoko­
sok védekezni, közöljük a következő tájékozta­
tást. Őfelsége a király tarczali szőleje 58 k. hold 
területet foglal el; * a melyből még 11 k. 
hold parlag 38 k. hold 1—2 és 3 éves beállítás 
és 9 k. hold teljes termő 5-től 13 éves szőlőtő, 
tehát erről ki remélhetett volna ebben az évbeu 
600 hordó bort'? Másodsorban pedig hol és ki 
látta a ~/s rész lefagyást'? Mert hogy a Tokaj- 
Hegyalja 2/a részben lefagyott, az meglehet, de 
a cs. és k. Magas Udvar tulajdonát képező 
„Szarvas" nevű szőlő, a mely az előirt füstö­
léssel (nem pedig értelmetlen vincellérek ve­
nyige, szalma, forgács stb tüzelésével) minded­
dig teljesen megvédetett és a kilátásba helye­
zett ISO (és nem 600) hordó termés meg is 
maradt.

--------------- -------------- — -

újhelyi kereskedő jegyet váltott Korányi Paula 
kisasszonynyal, Mihályiban.

— Baleset, lllesházy Endre, Mád város 
főjegyzője, mint részvéttel értesülünk, lábát törte, 
mely körülmény miatt hosszabb ideig az ágyat 
keli őriznie.

— Orbán napja. Az utolsó fagyos szent, 
a szőlősgazdák réme, tegnap szerencsesén mú­
lott el. Valódi szép, derült nyári nap ragyogott 
reánk úgy, hogy szinte vágytunk ki a szabadba, 
a zöldbe, a hol ez az áldásos idő a megfagyott 
hajtásokból is uj életet fakaszt. Ezután már 
csak Medárdtol tartunk, hogy meg ne lepjen 
esőjével, a mely negyven napig szokott tartani.

— Anticipácio. Ma egy hetes számunk­
ban Székely Áron t. munkatársunkat a „Zem­
plén" megtette doktor juriszszá. Ez ellen a ko­
rai hir ellen maga a „doctorandus" tett óvást, 
mivel hogy ő most csak a második doktori szi­
gorlatot tette le. Tehát ma még nem, de rövid idő 
múlva már „doktor júrisz" — a mihez előre is 
gratuláltunk.

— Iskolatársak találkozása. Székely 
Albert dr., sátoralja-ujhelyi köz- és váltó-ügy - 
védő, lapunk utján is felkéri mindazokat a volt 
iskolatársait, kik a s.-a.-újhelyi piaristák gim­
náziumában vele együtt tanultak es a húsz eves 
találkozóra ígéretet tettek, hogy f. é/i június 
29-én, reggel 8 órakor, a gimnáziom udvarán 
találkozásra jelenjenek meg.

— Színészet Sárospatakon. Kunhegyi 
Miklós szintársulával e napokba vonul be tiárus- 
patakra nehány heti színi szezonra, s előadá­
sait — mint értesülünk — június hó 3-an 
kezdi meg. Kunhegyi, kit törekvő igazgatónak 
ösmerünk, műsorában felöleli a legújabb dara­
bokat s ha személyzete is megfelelő lesz — mi­
ben nincs okunk kételkedni — úgy a sárospa­
taki szomszédok kellemes műélvezetnek néznek 
elébe. Kunhegy társulatának személyzete követ­
kező: Ágotái Ferenc operet-buífo, komikus, Ba­
ranyai Mihály karmester, Erdőssy Károly drá­
mai hős, Fábián László jellemszinész, Kunhegyi 
Miklós igazgató, Magas Béla bonviván, Nagy 
Jenő naturburs, komikus, tizabó Pál op. tenor, 
Kispálffy János op. komikus, Jióba József rp. 
bariton, Halmai Sándor, Kovács Sándor, Boda 
Jenő, Kiss Dezső, kardalosok K. Molnár Bella 
naiva, Rápholty Katinka drámai hősnő, tizath- 
máry Anna szende és társalgónő, Szepessy Szid! 
operet énekesnő, Lipthay íren operet koloratur, 
Bararanyai tizidi operet énekesnő, Halmai 
Kornélia op. komika, Daczó Vilma, Jakabfy 
Aranka, Nagy Gizi, K. tizabó Etel, kardalosnők. 
Saját 6 tagú zenekar. Nagy József kellékes.

Huszonöt óv. Fankovich Sándornak, 
a munkácsi áll. lőgimnáziom igazgatójának Mun­
kácson 1. évi junius hó 4-én tartandó negyed- 
százados igazgatói jubileumára a jubiláns tiszte­
lőit lapunk útján is meghívja — a rendezőség.

— „S.-A.-Ujhely póstagyüjtöhely." E
nevezettel városunkban — mint a szerkesztősé­
günkhöz érkezett hivatalos tudósításból olvas­
suk — és pedig a Őzéchenyi-téren a rom. kát. 
templom boltsorában az lüJJ-ik szám alatt, a
1. évi június hó 1-én postai gyűjtőhely nyílik 
meg, mely gyűjtőhely postai frankójegyek és 
értékcikkek árusításával, továbbá bárhová szóló 
ajánlott levelek és a belföldre, (Ausztriába, Bosz- 
ma-Herczegovinába) szóló, legfeljebb 400 korona 
értékű közönséges csomagok fölvételével fogja a 
közönséget kiszolgálni. Ez a postai gyüjtőnélv 
hétköznapokon d. e. 8—11 és d. u. 2—6-ig, 
vasárnapokon és hétköznapra eső ünnepnapokon

^ óra közt fog a közönség 
rendelkezésére állani.

iij £ m|t élénkén sajnálunk ós az illető tudósitó is 
sajnálja, hogy teljes jóhiszeműsége a május 12-iki fagy

™®ntdfe*moudaknak, vagy általános rémületnek ál­
dozatul esett. tízerk.

Folytatás a II mellékleten,



19U0 május 27, II. Melléklet a „Zemplén * 21. számához.
__ Templomkibővités. Az újhelyi róm.

, t hitközségi egyháztanács egy közelebb tar- 
' üjósén elhatározta, hogy az immár szűknek 

}. vjvllit r. kát. templom kibővítése céljából 
iLmlmat indít, azaz gyűjtésekből és adomá- 

in.'i'(K-,l befolyó pénzzel foganatosítják tervüket, 
n‘Vmi abból állana, hogy a mostani templomot 

irüiyban meghosszabbítják úgy. hogy kö 
U.:,u„iiii 500,hivővel több férne el benne, mint ma. 
ru . Szélhámosság. Bock Imre újhelyi 

ndé^lŐs e napokban Barcelonából anonim 
Ive’et kapott, a melyben egy állítólag ott fogva 
!. ,ö víiiaki „Amadeo Alpera“ címen távirati 
KV/ben járását kéri arra, hogy őt fogságából ki­
mentse és kofferjét, a melynek rejtek részében 
í millió 200,000 frankos bankutalvány van, biz­
tonságba helyezze. A levelet, a melynek bízó- 

v.ira°az volt a célja, hogy a címzettől, ha be­
érik, bizonyos előlegeket csikarjon ki, Bock 
ít idta a rendőrkapitánynak, a ki azt felküldte 
a belügyministériumba, az államrendőrség fe-

jéhv^-_HalálozágoiSi Mély megilletődéssel vet­
tük és adjuk a következő gyászos hirt: Váy Tibor 
crn.f ás neje Khuen Belasi Margit grófné, vala­
mint gyermekeik ; Vay Adám gróf és neje Zichy 
Miriette grófné, valamint gyermekeik melyen 
mc-Tszomorodott szívvel jelentik felejthetetlen 
S atvjoknak, apósuknak, illetve nagyatyjuknak 
vajai és luskodi idb. Vay Adam gróf val belső 
titkos tanácsos, a főrendi-ház örökös tagja,
Szabolcs-vármegye volt főispánjának, a f. ho 
■>0-án délelőtt 10 órakor történt gyászos elhuny- 
tát \ megboldogultnak hűlt tetemeit f. ho 22 en 
délután 2 órakor helyezték örök nyugalomra 
Berkeszen a ref. egyház szertartása szerint.
Béke poraira ! - Súlyos csapás érte de-Rivo 
György tisztelt bátyánkat, az újhelyi Népbank 
Pénztárosát. Hosszú évtizedeken át szerető jo 
hitvese, Löcherer Anna úrnő, e hó 25-én í5 eves 
korában végelgyengülés következtében meghal .
4z agg úrnőben Lakatos Gyuláne p. u. szán 
tanácsos neje, Ilona, édesanyját gyászolja leme- 
tése a Kazinczy-utcai halottas házból ma délután 
fog végbemenni. - Fűzér-Radványból írja leve- 
lezőnk: F. hó 16-án halt el községünknek köz­
tiszteletben élt ősz harcosa, az evangélikus refor­
mátus hitközségnek 70 éves lelk^ze> kl 4 
vezette híveit az igazság útja fele. A müyen 
egyszerű és csendes volt elete, olyan \ olt halak 
is" E ho 18-án végbement temetésere odasereg 
lett a környék apraja nagyja, hogy szeretett 
papját a végső útra elkísérje. A halotti imát 
körösy József vilyi, a környezetet sírásig meg­
indított hatásos Prédikációt pedig Janka Károly 
kovács-vágási ev. ref. lelkészek tartották. Beke

poraira^. utonálláa ^ mult héten egy Csebus- 
nyák Mihály nevű galíciai származású napszá­
most hoztak az újhelyi kozkorházba, a kin 
arca, szája, szélétől a füléig, a szó szoros értel­
mében fel van hasítva. A súlyosan sérült enne 
okát úgy adja elő, hogy a mikor két havai 
gyalogszerrel Tolcsva felé közeledtek, három re­
szeg parasztlegény megtámadta őket s 
zül az egyik bicskájával arcát kihasította. A 
nyomozás ez ügyben el van rendelve.

— Tánctanilás. Revesz Imre, isméit tánc 
tanító, mint minden évben, ez idén is junius 
hó közepén nyitja meg tánciskoláját a Hun 
garia-szálló emeleti termeben több osztálylyal. 
Érve a körülményre felhívjuk az érdeklődő kö; 
zönség figyelmét. A tanú o-ifjuság ama részé 
nek, mely a vizsgálatok betejezese u '
sunkból eltávozni óhajt, de szeretne taucorákat
venni, Révész készséggel ad külön or •

— Kegyetlen anya. Zubnán, a szinnai 
járás egyik községében, köztudomtón dolog volt,

viszonyt folytat a lain egyik Ivgénycvcl, a ™inek 
a következése, mint a jelea mutattá ,
maradt ki. Feltűnést keltett azonban a falu 
népe előtt, hogy az asszony állapota n gy 
idő múltán is, csak látszatnak mutatkozoth
bűnös asszonyt — ki mar egy íz akkorelhajlás miatt ült a vádlottak padján de akkor
bizonyítékok elégtelensége miatt __
földi igazságszolgáltatás megtör^o me_
csendőrség most megint vallatora t, • - 
nyecske, hosszas csürés-csavarás után ^állottá, 
hogy ujdonszült gyermeket a koz Jcsegsemö 
patak partján a fövénybe elasta. aödörben
hulláját ugyanott alig -2 metern\ g
meg is találták. A törvényszéki boncolás ^
ritette, hogy a gyermek elve jött a vi = > _k 
a fején ütéstől származó nyomok azt e g 
következtetni, hogy a szívtelen s mi ütötte
sebb emberi érzéséből kivetkőzött J 
agyon újonnan szült gyermeket. A tpitének
nyomban letartóztatták s keS3et ücrvész-
méltó megtorlása végett átkisertek a k . gy ^
sighez^ Verdlkt Reggeli 9 órától késé estig
nehéz munkát végez az a tizenkét es > 
lettük a két póttag is, kiket a sors odaultetett

az esküdtbirósági törvényszék korlátain túlra, 
hogy a főtárgyalás végighallgatása után, lelki­
ismeretük szavára hallgatva, nyilatkoztassák ki, 
ha bűnös-e, vagy nem bűnös az a halandó, kit 
előttük a törvény erejével vádol és védelmez a 
kir. ügyész és a magán védő. Máj. 21-én az es­
küdtek Kondás Julia vádlottat a btkv- 279. §-ába 
ütköző szándékos emberölés bűntettében mond­
ták ki bűnös-nek és ezért a kir. törvényszék, 
mint esküdtbiróság, őt a btkv. 279. és 92. §§-ai 
alapján 6 évi fegyházra, mint fő- és 8 évi hi­
vatalvesztésre, mint mellékbüntetésre ítélte. 
Május 25-én Beteg Demeter vádolva volt a btkv. 
279. §-ába ütköző szándékos emberölés bűntet­
tével ; az esküdtek a btkv. 306. §-ba ütk. halált 
okozott súlyos testi sértés bűntettében mondtak 
ki bűnösnek; ezért a kir. tvszék, mint esküdtbi- 
róság őt 3 évi és 2 hónapi fegyházra ítélte. 
Május 22-én és 23-án X enczel András vádolva 
volt a btk. 279. §-ába ütk- szándékos emberölés 
bűntettével és annak kísérletével. Az esküdtek 
Sárospataky kir. alügyész magas színvonalú 
vádbeszédének és Reichard Salamon dr. erős 
logikáról tanúskodott védőbeszédénak meghall­
gatása után, a btkv. 290. §-ában meghatározott 
gondatlanság által okozott emberölés vétségeben 
és a btkv. 49. si-ban meghatározott közcsend 
elleni kihágásban mondták ki bűnösnek, ^ azért 
őt a kir. tvszék mint esküdtbiróság 2 évi és 
6 hónapi fegyházra, mint fő és behajtl. eseten 
1 napi fogházra átváltoztatható 10 korona pénz­
bírságra, mint mellékbüntetésre ítélte. Szabad­
ságvesztés büntetéséből azonban vizsgálati fog­
ságával 2 hónapot kitöltöttnek nyilvánított. — 
Tegnap tárgyalta a kir. törvényszék, mint eskudt- 
biróság, az első ülésszakon ítélettel be nem fe­
jezhetett emberöléssel és rablással vádolt Kruezik 
Sándor bűnügyét, mely azonban lapunk zártáig 
Ítélethirdetéssel be nem fejeztetett. Midőn e so. 
rókát írjuk, Szirmay István dr. mondja fiatal 
más védőbeszédét.

— Viharágyuk a jégverések ellen.
Tudvalevő hogy a jégterhes felhők eloszlatása 
végett az úgynevezett viharágyukkal már régeb­
ben kísérleteznek. Konkoly-Thege Miklós orsz. 
képviselő, a meteorologiai orsz. intézet igaz­
gatója most érdekes szakvéleményt nyújtott, be 
Darányi Ignác dr. földmivelésügyi miniszterhez 
a jégterhes felhők eloszlatását célzó intézke­
désekről. \7éleményo szerint a jégveres ellen 
való védekezés esetén szem előtt tartandók, hop .
1 A védekezést minél nagyobb területre kiter­
jesztve kell intézni, 2. Sikföldön csak négy mé­
teres hangcsővel ellátott viharágyuk alkalma­
zandók. 3. Szőlőtelepeknel a viharagy ükből ket­
tős front állítandó föl. 4. Ha a szoloteiulet 3 
holdnál nagyobb, akkor a tefepen ha bsebb a 
teleptől 4—5 méternyire állítandók túl az apu v.
5. A hol a terepviszonyok nem komplikálták, ott 
a viharágyuk egymástól egy kilométernyi táv0 - 
Ságban állitandók föl. 6. Ha a szőlőbirtokosok 
a jégfelhő ellen való ágyúzásra szindikátust 
alakítanak, akkor egy magyar hold egy évi ve 
üelme 140—150 fillérbe kerül. — A hadügy­
iül irdster már külön e célból készült lőport bo- 
csájtott forgalomba.

_Miért hiányzik Orbán a protestáns
kalendárjómban ? Orbán, május 25-én mióta 
a szenteket a naptárba bekvartelyoztak, így 
május harmadik harmadában kísértő reme a 
gazdáknak. Nos, most, hogy évfordulója felet­
tünk szerencsésen elmúlt, bátorkodunk elmon­
dani egy kis történetet. I. I ílrnos, a ne­
metek nagy császárja, nagyon szerette a szép 
virágokat és melegházaiban a legszebb nö­
vények pompáztak. Pongrácnap komi gy - 
nyörü idők jártak, a nap melegen sütött 
miért is megparancsolta kerteszenek, ogy 
felséges növényeket a szabadba ültesse at 
meg is történt, bár a kertész aggodalmának 
adott kifejezést, hogy Orbán napkor bizony meg­
árthat a hideg. A császár ragaszkodott akarat­
jához. Orbán napkor pedig a „fagyos szén 
szokásához híven és a kellő pontossággal 
állított A gyönyörű virágok megdermedtek, az 
iszonyú hideg elhervasztotta őket. Nosza lett 
nagy ijedelem, a császár is nagy haragra ger- 
ÍPdt de hiába . . . ennek a bajnak ő maga 
volt az okozója, És irtózatos felindulásában ek- 
kép adta ki a rendeletet: „Orbán pedig matol 
kezdve a kalendárjomokból kitakarodjek . 11} en 
szentre nincs szükségünk ! !u így illant el Oi- 
bán a protestáns kalendarjombol.

— Májusi villám. Gálszécsről Írja leve­
lezőnk : F. hó 19-én délután 5 óra táj ban hir­
telen zivatar keletkezett Kohany község[ fölött 
és a villám lecsapott a Boros György Kohany 
községnek keleti végén legszélső házába. A 
lakóház legott lángba borult, s bár szakadó esd 
volt, a villámtól meggyujtott házon kívül meg 
3 más lakóház is leégett. Nagy szerencse hog} 
a leégett házak a falu szélén voltak, különben 
a nagy széltől élesztett tűz nagyobb pusztulást 
okozhatott volna.

— Közfürdőmegnyitás. Gálszécs város 
közönsége — Írja levelezőnk — eddig nagy Injá­
val volt egy olvan helynek, a hol koronkint meg 
lehetett volna fürödni, mert sem tisztességes für­
dője nem volt, sem pedig oly folyóvize nincs, 
melvben legalább nyáron lehetett volna fürödni.
Ez a baj sokszor képezte Gálszécsen közbeszéd 
tárgyát, de csak most orvosolták, midőn az izr. hit 
község anyagi erejéhez képest roppant nagy ál­
dozattal még s a legkényesebb igényeket is kiele- 
c/itő fürdőt építtetett. A fürdőépület mar kül­
sejével is tetszetős, célszerűsége pedig főképp 
abban áll, hogy hozzáférhető helyen, bent a 
városban van és úgy beosztása, mint berende­
zése is igen praktikus. Lgyanis van egy fedett 
szabad és egv fűthető zárt folyosója, melyek a 
várakozó közönségnek sétahelyül is szolgálhatnak. 
Xan 5 fürdőszobája 2—2 horgonykáddal, a 6-ik 
pedig porcellán-medencével és szabályozható 
zuhanynyal. Xran aztán a rituális fürdőn kívül 
gőzfürdője is. A fürdőszobák berendezése egy­
szerű, de ízléses és kényelmes, mindegyikben 
szellőztető készülék és villamos csengő is van.
A fürdőépület összes helyiségei keramittal van­
nak kirakva. De a közönségre nézve talán mégis 
legfontosabb az, hogy a fürdőárak eléggé mér­
sékeltek. U. i I. osztályú kádfürdő 1 kor., II. 
oszt. kádfürdő 60 fill., "medencefürdő 1 kor. 40 
fill, gőzfürdő 1 kor. 20 fill., a zuhany magában 
30 fill. A közfürdőt a mult héten bocsátották 
a közönség használatába.

— Jó karban lévő férfi kerékpár megvé­
telre kerestetik. Cim a kiadóban.

— Farkasok. N.-Mihály környékén — 
mint a „F. Z.“-ből olvassuk — folyó hó 23-án 
Révész Ignác kassai utazó kocsin kelt át Gál­
szécsről N -Mihályba ; útközben a X’ásárhely és 
Gerenda között vezető erdő szélén két ordassal 
találkozott; a megrémült utazó a nála volt forgó- 
pisztolyból rálőtt az ordasokra, mire aztán azok 
tovább állottak.

— Fertőző betegségek ellen, melyek
leginkább az egészségtelen ivóvíz által terjesz­
tetnek biztos óvszer a tiszta egészséges ásvány­
víz. Felhívjuk tehát szives olvasóink figyelmét 
a „Kristály“ Szt. Lukácsfürdői hegyi forrás hir­
dető tésére.“

— Zsebtolvajlás. Sírva panaszolta lom 
János b.-halászi fin tegnapelőtt a vasúti rendőr 
ügyeletes altiszt előtt, hogy Patakról jövet a 
vasúti kocsiban néhány forint pénzét zsebéből 
kilopták. Az ügyeletes a vonatot átkutatta es 
a tolvajt Grünberger Aser személyében sikerült 
letartóztatnia. Grünberger bereg-megyei szárma­
zású ismert vásári és utazó zsebtolvaj.

— Kerestetik egy jó szakácsnő, azonali 
belépésre úri házhoz falura. Cim a kiadóhivatalban.

Selyem-Blousok
2 frt 40 krtól feljebb — 4 miter póstabér és vámmen­
tesen szállítva ! Minták póstafordultával küldetnek ; nem­
különben fekete, feivr és színes Henneberg-selyem 
45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint.

Henueberg ti.sely cmgyürai, (cs. és k ud­
vari szállító) Zürichben. 6

Irodalom.
\z Adalékok Zemplén-vármegye Tör­

ténetéhez1 c. havi folyóiratunknak 1900. évi, egy ­
szersmind a VI. évfolyamnak júniusi füzetea 
következő tartalommal jelent meg: 1. A kis-aza^ 
ős agyagedény lelet Irta: Peter Mihá y. -• 
Zempíén-vármegye történelmi Mdrajjta ;
közi.) Irta: Dongó Gy. Géza. - 3. Zemplén var 
megye politikai és helyrajzi ösmertetese. (o2. 
folyt.) Latinból: Matolai Etele. ~ ^Jorteneti
jegyzetek Zempíén-vármegyerol. (o-. föl} •) 
{inból: Dongó Ly. Géza. - 5. Babotsay Izsák

Sif hX Shlre"
TAdatok'f^stospitakfref. koltopum történe-

íék'83ziCrmay°Antal0élŰ!raizához.(2.^olyt;

JF10. A br. ’Sennyey-család levelesládájából. 
(VII) Közli: Lojda József. — U- Rákóczi-, vagy 
Zrínyi-kincsek^(3. ^Ig Dongo

Lexikona.' Irta: Dókus Gyula — 
gróf „Ázsiai Harmadik Utazása. — 14 
S-A.-Ujhely Minervája (Molnár Borbála.) I ^ 
Kovács ev. János. - 16. A szerkesztő postája^
16 Függelék: A szalai es tavarnai Barkoczy 
család (»róf, báró és nemes) nemzedekrendi tabla^ 
zata. (Ill, I\r. és Xr.) Összeállította: DobyÁntál.
A havonkint 2—2 ivén megjelenő „Adalékok 
előfizetése egész évre (12 füzetre) csak 4 ko­
rona 80 fillér. — Melegen ajánljuk minden­
kinek, a kit vármegyénk viszontagságos tor-
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tenet érdekel; főképp pedig ajánljuk a köz­
ségek figyelmébe; már csak azért is, mert 
ebben az évfolyamban folytatódik egyes köz­
ségeknek külön-külön történeti és helyrajzi
ősmertetése. ,

Mi a >i8j*Ag ’< Hát az a zújság, hogy mán az én 
képemet mög a sógorét levelező papiroson kiidözgetik 
egymásnak az urak. Ki vagyunk pingáiva akkurátusán 
hol külön-külőn , hol összekapaszkodva, de még a Kátsa 
Is ki van pingáiva ojan szömejössen, hogy ha szólhatna 
mingyán hazudna. —Ezt Gore Gabor bíró úr izeni, volta 
képen pedig nyolcz szebbnél-szebb levelezőlapról van szó, 
a miket Singer és Wolfner könyvkiadó cég adott ki. Az 
első Igazi magyar képes levezőlapok ezek, Mühlbeck Ká­
roly kitűnő Göre, Durbints és Kátsa alakjával és a híres 
bíró tréfás mondásával- A levelező lapok képei szinesek 
s úgy kiállításuknál, szövegüknél, de főképp magyarsá­
goknál fogva megérdemlik, hogy az ezer meg ezer kül­
földi jövevénynyél jobban megbecsüljük a „Göre kártyák- 
•'-at. Egynek az ára 10 fillér. ’Kiadják Singer és Woifne- 
rék a Göre könyvek kiadói.

„Vasárnapi Ljság* május 20-iki száma 26 képpel s 
a következő tartalommal jelent meg: <A Magyar Vörös 
Kereszt-Egyesület.. Az első nagy gyűlés húsz éves évfor­
dulója alkalmából. .Mária Valéria főhercegnő pártfogó és 
Lajos Győző főherceg pártfogó helyettes arcképével . Em­
ber Károlyiéi. — Költemények „Anyám*, Kozma Andor­
tól : „Május*. Feleky Sándortól. — Regénytár: „Vásárolt 
szivek-c Regény. Irta Máriaffl Dávid. (Góró Lajos rajza, 
ival.) — „Cougourdan Márius.* Regény, irta Mouton Jenő- 
(A párisi kiadás eredeti illusztrációval.) Franciából fordí­
totta Sárossy Bella. — „A vulkánok világa* (képekkel.) 
Hoffmann Ottótól — „A budapesti egyetem új épületének 
fölavatás* képekkel az egyetem új épületéről.) — .Láto­
gatás Munkácsy Miihálynál* Xántus-Doiesehall Gabriellától.
— „Krisztus vázlat Munkácsytól* képpel.) Várdai Bélától.
— >Munkácsy Miihály utolsó napjaiból*. Von dér Helm, 
dr.-tól az endinichi gyógyító intézet igazgató-orvosától
— „A Földtani intézet palotáját (képpel ) — „Xovellit 
Szüry Dénestól. — „Képek a berlini ünneplésekről*. — 
„Erzsébet királyné utolsó látogatása Budapesten* képpel-)
— „A tavasz Páriában*. — „Az ikervári viliamosteiep* 
^képekkel). Dalmady Önöntól- — „A Nemzeti Szalon ki­
állítását (képekkel Neogrády Antal, Szikszay Ferenc és 
Szinyey-Merse Pál festményei utáni. — Irodalom és Mű­
vészet, Közintézetek és Egyesületek, Sakkjáték, Képtalány, 
Egyveleg, stb. rendes heti rovatok. A Vasárnapi Újság 
előfizetése negyedévre négy kor, „Politikai Újdonságok*- 
kai és „Világkróniká“-vai együtt hat kor. Megrendelhető 
a Franklin-Tarsulat kiadóhivatalában (Budapest IV. kér. 
Egyetem-utca 4. sz.). Ugyanitt megrendelhető a „Képes 
Néplap", legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 
2 kor. 80 fillér.

Magyar anekdotakincs Ennek az érdekes és kiváló 
munkának immár a 15—20 füzntét kaptuk, a melyek tar­
talomra nézve semmivel sem állnak mögötte az előbbiek 
tek- Sőt ezúttal azt tapasztaljuk, hogy írója, Tóth Béla, 
egyre becsesebb anyakkal gazdagítja gyűjteményét, a 
melyről bátran elmondhatjuk, hogy a legtökéletesebb a 
maga nemében, s valóságos kincsesbányája a magyar 
nemzeti humornak. Azért melegen ajánljuk'ezt a munkát 
mindazoknak, a kik ebben az amúgy is sötét világban, a 
derültet, a jókedvüt szeretik. Megrendelhető Singer ’és 
Wolfner könyvkiadóhivatalában, Budapesten, Andrássy-ut 
10. sz. — Egy-egy füzet ára 50 fillér.

Egyesületi élet.
A bodrogközi jótékony nőegyesület

lapunk utján is tudatja a nagyközönséggel, hogy 
a f. é. junius hó 17-én rendezendő lóverseny 
alkalmából, melynek versenyfeltételeit ma egy 
hete közöltük, hogy a rendezőség külön vona­
tokról és büféről is fog gondoskodni; a büfét 
leginkább a távolabbról vasúton jövő vendégekre 
való tekintetből s a lóversenyt követő táncest 
alkalmára rendezik be s a legmérsékeltebb sza­
bott arak mellett a közönség meg lesz óva 
mindennemű zaklatástól és túlfizetésektől, meny­
nyiben a jótékony célra való áldozatkészség fő­
képpen a sorsjegyekre van alapítva.

A f. hó 22-iki gyorsvonattal Budapestről 
haza utazóban Szerencs és S.-A.-Ljhely között 
utazók közül valaki tévedésből kicserélte az en 
kis kézi táskámat, melyben négy doboz cigaretta, 
egv pár zsebkendő, fehérnemű, egy kis ü\eg, 
1 doboz „Verndl*-fegyverbe való töltés és eset­
leg egvébb dolgok voltak, s helyette ott hagyott 
az illető egv ugyanolyan nagyságú, fekete szinü 
kis kézi táskát/ a melyben egy .Zemplén44 c 
lap és egy papiroscsomagban körülbelül lo 311 
drb. szivar volt. .

Felkérem a kicserélőt, szíveskedjek azt 
címemre beküldeni, mely esetben a kicserélt tás­
kát én is címére beküldendőm.

Munkács, 1900 máj. 22-én.
Pap Ferenc,
ügyvédjelölt.

TAN ÜGY.
1 Zemplén vármapyei Tanitó-EgyesQlst liataíos rovata

— A rovatért felelős: A szerkesztő-bizottság. —

Minden kézirat Beregszászy István, szerk. biz. elnökhöz 
küldendő S.-A.-Uj helybe.

Nyugdíjba vonuló tanfelügyelő.
Nemes Lajos kir. tanácsos, vármegyénk­

nek 21 éven áf szeretett tanfelügyelője, 30 évi 
áldásos és buzgó tanügyi munkássága után meg­
válik állásától," f. é. julius hó 1-től nyugalomba 
vonul. — Mi, a kik úgy szólván nap-nap mel­
lett tanúi voltunk az odaadó fáradtságot nem 
ismerő tevékenységének, a melyet a tanügy ér­
dekében, előbb mint képezdei tanár s aztán 
mint e vármegyének tanfelügyelője, három év­
tizedet meghaladó idő alatt kifejtett, nem bo­
csáthatjuk el a nélkül, hogy utaink válásának 
közeledtekor Tőle, a legnemesebb keblii férfiak 
egyikétől, a vármegye népoktatás ügyeinek bölcs 
és tapintatos vezérétől, a tanítóság igazi édes 
atyjától, azzal a fájó érzelemmel, a melyet a 
szeretteinktől elválás fakaszt keblünkben, bú­
csút ne vegyünk. S mielőtt ezt tennénk, arra 
kérjük, hogy tartson meg minket nagyrabecsült 
szeretetében továbbra is! Minket, a kik még 
mindig oly édesen emlékezünk a legszeretetre 
méltóbb tanárra, Aemes Lajosra, a ki annyira 
magához tudta fűzni a tanítványok szivét, hogy 
még az élet viharai s küzdelmei közepeit is 
megmaradtunk hálás, szerető tanítványainak. 
Minket, a kiknek Nemes Lajos az életben, a 
gyakorlat mezején 21 év óta édes atyai szerető 
szivü vezérünk volt! Szorongó érzésekkel re- 
begjük távozó félben levő tanfelügyelőnkhöz a 
búcsú szavát. E szorongó érzések a szeretet 
legőszintébb megnyilatkozásai. Ez a szeretet a 
tanítóság igaz szeretete. Ez, valamint az az ön­
tudat, hogy a nemzeti kultúra érdekében kifej­
tett munkásságát a közelismerés mindig kellő­
képen méltányolandja, hozza meg számára a jól 
kiérdemelt nyugalomban is a hosszan tartó, za­
vartalan boldogságot!

Még egyszer „az irva-olvasás tanításának 
legújabb módszeréről *

Az újhelyi dalárda köréből. Az újhe­
lyi daloskor a múlt héten Pecsár Gyula r. k. 
káplán, újonnan megválasztott alelnökük tisz­
teletére a Bock-féle kerti helyiségben sikerült 
társas vacsorát rendezett. Értesülésünk szerint 
a dalosok a jövő hónapban nyári táncmulatsá­
got fognak rendezni, a melynek helye és napja 
még nincs meghatározva.

Értesítés A „Sárospataki Akadémiai 
Torn a-Egyes ölet" értesíti a meghívott közön­
séget, hogy torna-ünnepséggel egybekötött tánc- 
mulatságát a Marga Lajos tanár halálával be­
következett gyász miatt nem tarthatja meg. E 
helyett azonban kedvező idő esetén — június 
hó 24-én vasárnap tánccal egybekötött kirándu­
lást rendez, a melyen való részvételre a torna­
ünnepségre váltott jegyek feljogosítanak. Sáros­
patak, 1900. május 21. A rendező-bizottság.

A közönség köréből.
— Alak és tartalomért a beküldő felelős. —-

F. é. május hó elején egy úri ember—dr. 
Ligeti József orvos ur rendelvényével — gyógy­
szert készíttetett nálam, s a gyógyszer árának 
kifizetésére egy 10 frtost adott át nekem; amíg 
azonban a bankjegyet felváltottam, a fizető ur 
eltávozott — s a vissza járó 8 frt 85 krt nálam 
hagyta. Ez utón kérem tehát az illetőt, szíves­
kedjék a visszajáró összeg átvétele végett gyógy­
szertáramba jönni.

S.-A.-Ujhely, 1900 máj. 26.
Kádár Gyula, 

i gyógyszerész.

Nem képzelhetek nagyobb pedagógiai bot­
lást, mint ha tanügyi ember kollegája ellenében 
nagyon is erősen megtalálja nyomni pennája 
hegyét. Ily botlást követett el Kertész Gyula 
ur tanügyi rovatunk f. é. 20. számában, mely­
ben egyéb személyeskedések mellett azt tünteti 
fel, mintha én a haladás ellensége volnék, azért, 
mert a fonomimikával nem tudok megbarát­
kozni. — Kérem, szíveskedjék cikkemet alapo­
sabban áttanulmányozni s majd meggyőződik 
annak ellenkezőjéről.

Eszemágába sem volt csekélyke értekezé­
semmel toliharcot provokálni; azt pedig őszin­
tén állíthatom, hogy engem működési teremen 
irói viszketeg sohasem vezérelt. Azon pár so­
rommal voltam bátor csupán szerény vélemé­
nyemet nyilvánítani, a mit — gondolom — K. 
urnák nincs jogában ellenezni. Ha ön azon 
módszerrel, mely jóformán még csak a jövő 
kérdése, már is oly bámulatos sikereket tudott 
felmutatni (?): azon csak örülhet s én igazán 
gratulálok hozzá. Ha nem laknánk oly messze 
egymástól, átrándulnék kollega úrhoz módszert 
tanulni. — Én legalább — s velem igen sokan, 
kik nem ellenségei a haladásnak — nem va­
gyok ez uj tanmódnak hive, még pedig már 
most nemcsak vélemény nyilvánításból, de 
meggyőződésből is. Mert az már csak mégis 
nevetséges, hogy iskolában (értsük meg jól: 
iskolában, nem pedig óvodában) péld. bábut 
altassunk s lesz belőle az „su hágj a stb. Ennek 
jó voltáról nem fog engem meggyőzni száz fo- 
nomimikai előadás sem. Lehetséges, hogy nő- 
tanitók kedvvel foglalkoznának eféle módszer­
rel, de komoly férfiakra nézve ily játszva-tani- 
tás legalább — lealázó.

Különben ne áltassuk magunkat holmi

frázisokkal, melyek kivihetetlenek ! A fonomi- 
mika alkalmazása lehet talán célszerű, tisztán 
magyar nyelvű osztott iskolában; de hogy mi­
képen alkalmazza azt t. kartárs ur saját ‘isko­
lájában, a hol az I. osztályú gyermekek talán 
egv szót sem tudnak magyarul: az nagyon rejt- 
vényes talány. Vagy nem a szinnai járásban 
működik t. K. ur ? akkor engedelmet kérek a 
tévedésért. Avagy tán tótul kezeli a fonomimi- 
kát ?! Az esetben biztosítom, hogy a mennyit 
nyer a réven, annyit vészit a vámon.

Nem akarok senkit sérteni, mert en tisz­
telem, becsülöm kartársaimat, mint talán senki 
más; de ha önérzetemet sértve látom: kényte­
len vagyok védelmem szempontjából az igaz­
sággal kirukkolni. Igen t. kartárs ur állítása, 
mely szerint a Gálszécsen megtartott gyűlésen 
kevesen ismerkedtünk volna meg ez uj mód­
szerrel : nagyon téves, amennyiben körülbelül 
100-an voltunk ott jelen. De hogy kérdéses 
tanmód többünknek tetszését nem nyerte meg: 
az is igaz. Ezért a talán goromba, de őszinte 
állításomért bocsánatot kérek az előadó s felol­
vasó kartársnő őnagyságaiktól. Arról meg le­
hetnek győződve, hogy ismerem a nőnem iránti 
illemet s hogy e nem lovagias megjegyzésemet 
nem rósz akaratból, de kénytelenségből teszem.

A mint K. ur nem akarja a fonomimikai 
módszert senkire ráerőszakolni, azonképen én 
sem akarok róla senkit lebeszélni. „Quot capita, 
tot sensus." Elvem az, hogy győzzön a jobb s 
határozzon a többség! Azért szerény indítvá­
nyom szerint talán jó volna szavazás utján dön­
teni e kérdés felett, s meg vagyok győződve, 
hogy a fonoinimika úgy lekerülne a napirend­
ről, mintha hírét sem hallottuk volna.

Záradékul még csak annyit, hogy ha tu­
dom, hogy csekély soraim ily sértő polémiát 
fognak szülni: sohasem fogtam volna tollat a 
Zemplén tanügyi rovatja részére. — Hisz ne­
künk egy test- s egy léleknek kellene lennünk ! 
Félre tehát minden személyeskedéssel!!!

Parnón, 1900. május 22-én.
Vilimszky Alajos.

Vizsgálatok sorrendje a sárospataki ál­
lami tanítóképzőben az 1899—1900. tanév vé­
gén. 1900. május 25-én, (pénteken) d. u. a IV. 
oszt. gyakorlati tanítása. — 26-án, (szombaton) 
d. e. a IV. o. vizsgálata az elméleti tantárgyak­
ból., d, u. a IV. o. vizsgálata a gyakorlati tan­
tárgyakból. — 28—30-án írásbeli képesítő. — 
Junius 16-án, (szombaton) d. u. 5 órakor torna­
verseny. — 18-án, (hétfőn) d. e. vallás és egy­
házi ének, kertészet és kézimunka, I—III o., 
d. u, gyakorlati tanítás, III. o — 19-én, (ked­
den) d. e. neveléstud. I—III. o., d, u. zene, rajz, 
szépírás, I—III. o., — 20-án, (szerdán) d. e. 
magyar nyelv, I—III. o., d. u. német nyelv, 
I—III. o., 21-én, (csütörtökön) d. e. földrajz, 
történelem, 1—III. o., d. u. természettudomány, 
I—III. o., — 22-én, (pénteken) d. e. számtan 
és mértan, I—III. o., d. u. osztályozás. — 23-án, 
(szombaton) d. u. 5 órakor záróünnepely. — 
25-én, (hétfőn) d. e. szóbeli képesítő a vallás­
ból, kántori vizsga, d. u. a képesitendők gya­
korlati vizsgája. 26—27-én, (kedden, szerdán) 
szóbeli képesítő. — 28-án, (csütörtökön) a gya­
korlóiskola vizsgája. — E vizsgálatokra a nép­
oktatásügy barátait tisztelettel meghívja Sáros 
patakon, 1900. május 10-én az igazgatóság.

Tanügyi apróságok.
A nagyin, vallás- és közókt. m. kir. mi- 

nisterium folyó évi május hó 18-án kelt 29,934. 
számú leiratával S.-A.-Ujhely város Elöljárósá­
gát felhívta, hogy a kérelmezett állami polgári 
leányiskolát a folyó év szeptember havában 
egyelőre községi jelleggel nyissa meg s a mi- 
nisterium hajlandó ezt az 1901 ik évben állami 
kezelésbe átvenni.

szerkesztő "biz. postája.
V A Parnó. Az „audiatur et altera pars" elvénél 

fogva cikkét közzétettük, azonban kijelentjük, miszerint 
tudomásunk van arról, hogy K. Gyp. kartársunknak önnel 
szemben sértő szándéka egyáltalán nem volt.

Közgazdaság.
Permetező- és kénporfuvó-verseny,

A Zemplén-vármegyei gazdasági egye­
sület elnökségének tervbe vett permetező és 
kénporfuvó versenye folyó évi május hó 24-én 
tartatott meg S.-A.-Uj helyben a Tokaj-Hegy- 
alja szőlőbittokosainak igen nagy érdeklődése 
mellett.

A gépek feletti bírálat május 23-án volt, 
a mely bíráló bizottságban tokaj-hegyaljai sző­
lőbirtokosaink közül hatan vettek részt.

A verseny iránt, mint fentebb jeleztük, igen 
nagy érdeklődés mutatkozott; sajnos azonban a 
nagy arányú fagykár sokaknak kedvét szegte a 
szőlőkben eszközlendő védekezési eljárásoktól, a 
mi miatt azt tapasztaltuk, hogy a bemutatott



. pk beszerzésétől a birtokos közönség egy-
gJ?re tartózkodott.
el 1 versenyen 8 belföldi és 2 külföldi gyá- 

, lk út permetező gépje és 15 kénporfuvó 
T°*\\ voit bemutatva; a bíráló bizottság által 

rgeknek szerkezete, anyaga, tartóssága, ke- 
a fülűébe, hiányzó, vagy eltörött alkatrészeinek 
ze . , ' , működésének eredménye, a gép értékó- 
P°! ‘.ji..lnva az eladási árral biráltatott meg. 
nek 1 x‘ bíráló bizottság Schottola Ernő buda- 

: ,rváros „Simplex" réz permetezőjét első 
pen íhui oklevéllel, Bőnek A. budapesti gyáros 
Herkules" és Király Alajos budapesti gyáros 

•aLrer permeteződét másodosztályú oklevél­
ül Heller Ignác bécsi gyáros Vermorel-fele, 
k'irílv Xlaios budapesti gyáros busz koronás és 
thouoía Ernő budapesti gyáros Simplex vas 
permetezőjét elismerő oklevéllel tüntette k,
1 V bemutatott háti kenporfuvok közül 
Schottola Ernő budapesti gyáros Simplex" 
kéimorfuvóját első osztályú oklevéllel, Nagy 
tnác budapesti gyáros „Torpedo“-jat másod
osztályú oklevéllel tüntette ki.

\ kézi kénporfuvó készülékek kozzul első 
osztályú oklevelet nyert Király Alajos budapesti 

kénporfuvója, elismerő okleveleket uyer- 
fék Király Alajos és Schottola Ernő budapesti
óvárosok kénporfuv ói. ... . ,,.,
r‘ ‘ x kitüntetett gépek az egyesület irodájá­
én megtekinthetők és legjutányosabb arban az 
egyesület által közvetíthetők. _

Városi és községi ügyek.
* Polgári leányiskola. Végre, annyi és 

oh- állhatatos kedvezőtlen szelek dacára is, be 
evezett a siker hajója S.-A.-Ujhelybe a várva- 
várt polgári leányiskolával 1 De hogy egy kissé 
elV.hhről” kezdjük : Városunk képviselőtestülete 
mt e° évi februári ülésből küldöttséget me­
nesztett Budapestre a po’gármcster vezetess alatt, 
ko<zv a már-már menthetetlennek látszott pol­
gári leányiskola felállításának ügyeben ujbol is 
d e meg szépen s ha kell győzze meg veg- 
S a mi,üstért. A küldöttség mint annak 
ideién jeleztük is, járt a vallásügyi kir.mmisternel, 
de eljárása eredményéről nem referáltunk, mer 
be akartuk várni az írásban kilátásba helyezett 
kedvező minister! választ. Ez valasz, me y 
nemcsak székvárosunk, de az egész varmegye 
közönségét nagyon kellemes meglepetésben ye- 
szesitette, polgármesterünkhöz, a hu. tan “2 utján, f. hó 23-án érkezett meg, mely
sz°eLt IVtolics minister a »efiat°D
Iát S -A.-Uihely varosnak megadta, íelhatal
mázván a polgármestert, hogy a polgárii Jeanj- 
iskolát S.-A,- Ujhelyben mar ez ev ^ ama 
megnyithassa. - A polgármester nyomban 
megtette az intézkedést arra nezve, hogy apó/- 
gári leányiskola három osztálya, a folyo e 
szentember 1-én megnyittassek. Gratulálunk a 
polgármesternek és kiküldött társainak ehhez a 
SS, és az ügy jelen állása szerint fényes

• Ipartestületi betegsegély ezö pénztár.
Mint előbbi számunkban is J>lezl.uk J. ®, V‘J" 
helyi betegsegélyező pénztart a kereskedelem- 
iievi kir. minister elvből, hogy t 1. orszagszer 
ebben az irányban az egybeolvasztás rendsze­
rét szándékozik követni, felosz a ■ - V
l'atakv Miklós közig, tanácsos, bzollősi bándo,
számvevő, Ehlert Gyula kér. betegs. pénztári 
elnök és Mattcrnyi József ipartestu éti aid 
kút bízta meg az átadással es átvétel ei Ezen 
küldöttség működését f. ho 23mn kezdvén meg, 
az átadás és átvétel, minden /elakadás leikül 
és teljes rendben f. hó 26-án fejeztetett be.

- Biró és elöljáróságvilasstis. “áros 
patakról Írja alkalmi tudósítónk : A üsztujiitoszék 
máius hó 22-én tartatott meg Barthos Jozsei 
Wgabiró elnöklete alatt Főbíróvá megvá­
lasztották : Molnár Jánost, rín-
'•zy Barnát, közgyámmá: 0 ah Miklóst ren
dőrbiztossá : Trencsenyi Pált. n Ál int Já-
Sehulcz Józsefet, Kapitány Jánost, BalmtM
nőst és Nyíri Györgyöt. Külön en •m^n
mai sem folytathatott le a <1° S J esetén’
meri S^ffő"

hogy az óvást nem veszi tudomásul, de az e _
janis ellen a tön ény korlátám belül felebbezfe 
sel élni bárkinek is joga van. , it
egyébként a legnagyobb ^nd1b®nh./0°1\tJfi;ta?os
nagyban előmozdított a löszolgabiro tapmmos
eljárása, a miért a választók nek, élénk eljen 
zés közt mondottak köszönetét.

* Jóváhagyott kM ‘üf^megyei 
és kölcségvetósek. X.f-16;'klKv%“S 
közgyűlés tárgyalta és jóváhagy ■189? évi,. T.-Szada 1899. év. továbbá miko_

oedig minthogy az azok felett hozott multi 
közgyűlési határozatot úgy az egyes marasztalt 
felek, mint a város főbírája is megfeiebbezte, 
fölküldötte m. kir. közig, bírósághoz, hasonló­
képp tárgyaltatták és jóváhagyattak Zó tény köz­
ség 1899. évi, továbbá Tarczal. S.-I atak, K.- 
Helmecz. nemkülönben a kelesei, m.-izsepi, i er- 
benyiki, a.-bereczkii, or.-petróczi, tűzessen, 
trauczónfalusi, rákóczi és szentesi körjegy z se 
gek 1900. évi kölcségvetései. O.-Liszka 1JOU 
évi kölcségvetési előirányzata elvi átdolgozás és 
újabb tárgyalás céljából a képviselőtestületnek
elnöki utón visszaküldetett.

* Közvágóhíd. A Lenchard Imre es Zom- 
bory János s.-a.-ujhelyi társvállalkozókkal új­
ból foganatosított tárgyalás során polgármeste­
rünknek sikerült, a város érdekeit szem e 
tartva, a közvágóhíd! pótmunkálatot biztosítani 
és igy most már bizonyos, hogy a vago í i
mizériák is meg fognak szűnni. , . . .

* Sertéspiac. A földmivelesugyi minister 
elrendelte, hogy a sertésvásárokat elkülönített 
és bekerített helyen kell tartani, S.-i •• J J 
polgármestere a vásártéren le\ő egyi 0 
sabb helyet jelölte ki e célra es annak beke­
rítése iránt intézkedett. A sertesv asárter min 
den vásár után deszinficiáltatm fog, az á lator 
vos pedig nemcsak a vásárokon lesz hoteles j- 
len lenni, hanem kötelessegeye tetetett, gy 
minden a város területén lakó serteskeresked
is ellenőrizzen. . ,, ,, ,• „x* Kövezés. A Korona-utca jobboldali le-
szének beton-gyalogjáróval leendő ellátása tár­
gyában hozott tanácsi határozatot a vármegye 
törvényhatósági közgyűlése jóváhagyván mos 
már semmi sem áll útjában, ^gyapol^mes
tér azt az utcai gyalogjárót mielőbb elkészítesse
és a forgalomnak átadja. Ezzel a város szívé 
ben vezető egyik utca megint emelkedni es sze-
Pülni ♦'^fuami anyakönyvi statisztika. A sa-
toralja-ujhelyi állami anyakönyvi hivatalnál 
1900J máj. 19-től 1900. máj. 26-ig a) házasságot 
lőtóií: 5 pár; b) kihirdettetett.- b egyén; c) 
születési anyakönyvi bejegyzés volt. U eset 
ben; d) elhalálozott: h sgyén.

Vármegyei Hivatalos Rész.
T. Zemplén-vármegye thMs&gi W™M^gán*fc
s-A-Ujhelyben 1900. május ho io-en tartott

közgyűléséből.
Xí' ^Olvastatott a tiszti segéd és szoléi
^éKt“S^aSe^^t 2-/.-OS

vármegyei pótadtoakmitot ken^Mhasztó-

hatar'rttafuiküidött bizottság f lógttae ij«»|

ESSEíBsgdméf totó ks°znemeeíyz“ nekT’bizottság mun-

zati javaslata, melynek elfogadásával 
Határ őzt atott:

Az állandó választmány határozati javas-
í--Í v i sr.

kezelő személyzet tagja, a hzetesi
és ezeknek fizetési fokozataiba a kovetkezoieg
osztatnak ^ ^zetég- díjosztályba és ennek

1 fizetési fokozatába . Alispán.
VII. fizetési díjosztályba és ennek 1. fize­

tési fokozatába: tőjegvzö. > elnök
o fizetési lokozataba. Arvaszeki eynuK.
3 fizetési fokozatába: Tiszti főügyész.
Vili. fizetési dij osztályba es ennek 1.

zetési foko ' ^orvQg Mivel azonban magán 
T inemsitott erre 800 korona levonásba

hozatván, fizetése 2800 koronába állapittatik meg.
HStmtodik fizetési fokozat közzé 

egy közbeeső fokozat állapittatik meg, 3400 ko- 
róna járandósággal és ide .

a) 1-ső aljegyző.
b) Főszolgabíró.
c) Árvaszéki ülnök osztatik be.
2-ik fizetési fokozatba : t őszámvevo.
IX-ik fizetési dij osztály es ennek 1. fize­

tési fokozatába Il-od aljegyző.
2. fizetési fokozatába:
a) alügyész.
b) Főlevéltárnok.
c) Szolgabiró.
d) Pénztári ellenőr.
3. fizetési fokozatba:
a) IÍI-ad aljegyző.
b) IV-ed aljegyző.
dl Járásorvos^ azonban ezek fizetése, te­

kintettel a magán gyakorlatra, akképpen álla 
pittatik meg. hogy a szinnai járásorvos 140) 
korona, a többi !) járásorvos pedig 1-00 ko 
róna fizetéssel fog bírni.

e) I-ső alszámvevő.
f) Árvaszéki jegyző.
X-ik fizetési díjosztályba es ennek i. n-

zetési fokozatába:
a) Árvaszéki könyvelő.
b) Allevéltárnok.
c) lt-od alszámvevő.
d) Ill-ad alszámvevő. 
c) Árvaszéki iratárnok.
f) Kiadó.
g) Iktató. , „ ..
3. fizetési fokozatába: négy első osztályú

irn° XI-ik fizetési díjosztályba és ennek 1. fi­
zetési fokozatába: kilenc másod osztályú írnok.

2. fizetési fokozatba: kilenc harmad osz-

3. r'fizetési fokozatba: vármegyei állatorvos
1800 korona 60 fillér fizetéssel

Az Írnokoknak a fizetési díjosztályba és 
annak melyik fokozatába leendő beosztásával az 
alispán megbizatni liatároztatott.

Huszárőrmester fizetése változatlanul. 
Huszárkáplár fizetése 560 korona.
2 őrhajdú fizetése 600 korona 
7 őrhajdú fizetése 560 koronában állapít­

tatok meg. . .. ..
Azon esetben, ha az így megállapított n-

zetések emeléséhez szükségelt összeget a - - o os 
pótadó nem iedezné, a fedezetlen összeg a - 
korona járandóságnál nagyobbal javadalmazan- 
dók részére megállapított fizetési emelesi összeg­
ből egyenlő százalékkal való levonása elhatá- 
roztatik, s a főszámvevő a kiszámítás elkészíté­
sé v*el megbizatik. . , , iqiw ővíA magasabb fizetési hányadok 1900. évi
január hó 1-ső re visszamenőleg állapíttatnak meg 
akként, hogy kinek-kinek járandósága a^kor 
fog folyóvá tétetni, amikor a potadobol a me 
felelő egész összeg a vármegye házi pénztárába
be f<Az útíalap terhére rendszeresített II. alszám­
vevő és egy első osztályú Írnok fizetés többlete 
ezen alap terhét képezendi: ennek folytán fej- 
kéretik a Belügy minister ő nagy méltósága, hogy 
az úti alap hozzájárulása iránt, úgy mint azt 
1893 évben 65239. szám alatt kelt “itezvényé
szerint kegyes volt eszközölni, a kereskedelem- 
ügyi Minister 0 nagy méltóságától a fizetés tel 
emeléséből eredő többletnek az engedelyezeset
kieszközölni kegyeskedjék.

A nyugdíj szabályzatnak netalán »zulf0- 
o-es módósitása iránt készítendő javaslat kidol­
gozásával a tiszti, segéd, kezelő es szolgasze- 
inélvzet nyugdíj választmánya megbizatik.

5 A mennyiben ezen határozat alapján szam- 
tételileg kidolgozott javaslat szerint az egyes 
fizetések nem kerek összegeket tüntetnek tel. 
a javaslat akként módosittatik, hogy minden 
egves fizetés tizes végösszeget eredményezzen. 
^ Ezen határozat a „Zemplén" hivatalos lap 

útján az összes községekben 30 napig meghii- 
dettetni és az alispán utasittatni hataroztatott, 
hogy a hirdetési bizonylatok beérkezte után ezen 
határozatot, a netalán! ^lebbezesekkel egrn^ 
belügyminister őnagymeltosagahoz jovabagyas 
czéljából terjeszsze fel.

Kelt mint fent.
Jegyzetté: Kiadta:

1469/1. 900. sz. A n.-mihdlyi j. főszolgabirájdtól.
Körözvény.

Dorucs Mihály laborcz volyai lakos bejelen­
tése folytán a Nagymihályban I. évi május hó 
7-én megtartott országos vásár alkalmával a 
sártérről egy tulajdonát képező veres szőrű, fenn- 
álló szarvú, 6 éves tehéntőle elszabadult s nyom- 
talanul elvesztett (ismertető jelei: ht°.^]o]í^n 
folt és ecryik szarva törés következtében kurtab ). 
Körözése0 elrendeltetik azzal, hogy megtalálója e
hivatalhoz tegyen jelentést.

Nacrymihaly, 1900. évi május ho 16-an. 
ö Somossy, szolgabiro.

3239 I. 1900. A bodrogközi járos főszolgábrájától,
Körözvény.

F évi május hó 12-én Iski János kis-sze- 
retvai lakos kárára 1_drb. 3 éves, barnai PÓJ, 
homlokán csillag, műid a négy lábán^^kisse ga 
tyó kanca csikó elszökött es azóta teltalálha
nem ^bözégét eiren(ieiem azzal, hogy feltalálás
esetén hivatalomhoz jelentés teendő.

K.-Helmecz, 1900. évi május 18.
Izsépy h. főszolgabíró.

988/1. 900. sz. A gálszécsi /. főszolgabirájátóh
Körözvény.

F. évi május hó 16-án 1 drb. 3 éves sárgá



szőrű bika találtatott Gálszécs községben bi- 
tangságban és Bacsa Mihály gálszocsi lakos 
által vétetett gondozásba. Igazolt tulajdonosa 
felhivatik, hogy ezen körözvény megjelenésétől 
számított la nap alatt a község birájánál annál 
is inkább jelentkezzék, mert ellen esetben a bika 
mint gazdátlan jószág, az 1894. évi XII. t.-e. 
105. í-a értelmében el lóg árvereztetni.

Gálszécs, 1900. évi május 18.
hr Fischer, tb. főszolgabíró.

l'520. II ÍMH). sz. A tokaji j. fössolgabirájától.
Körözés.

Sztrikó András, Tóth Gábor és Sáreczki 
Boldizsár tarczali lakosok kárára folyó hó 21- 
és 22-ike közötti éjjelen, a tarczali u. n. ..Bor- 
juszög* 1* legelőről előbb nevezettnek 2 lovát s 
s utóbb nevezetteknek 1—1 drb. lovát ismeret­
len tettesek ellopták.

1. A Sztrikó András tulajdonát képező 
egyik ló 4 éves, pej, heréit, csillagos, homlokán 
esik, háromlába kesely. — 2. A másik ló 3 éves, 
pej, heréit. Hátul balról F. jegy. — 3. A Tóth 
Gábor tulajdonát képező ló 5 éves pej, heréit, 
homlokán csillag. Szemgolyója egyik fekete a 
másik fehér. — 4. A Sáreczki Boldizsáré 7 éves, 
fekete, heréit, haja homlokán egyenesre nyírva 
és oldalfogai kissé kilátszanak.

Tisztelettel kérem a rendőrhatóságokat, 
hogy fentebb leirt állatokat saját hatóságuk te­
rületén nyomoztatni, s eredmény esetén hivata­
lomat értesíteni szíveskedjenek.

Tokaj, 1900. május 23.
Füzesséry Ödön, főszolgabíró.

sz3rk33zt5 póstája.
Sz. J. Köszönjük, de nem tartjuk a közlésre érde­

kesnek Máskor majd akad olyan is.
W- J. A tárca is, a ,,tp'". is annak idején kezéhez 

jut. Legyen bizalommal és várja türelemmel.
Tisztelendő MáthéMiklós. úrtól, lapunk egyik jeles 

munka társától, lasztoméri görk. költő-paptól, a követ­
kező sorokat vettük : „Kiár István urnák becses lapja leg­
közelebbi számában „Az első iskola-' címen közölt tárca- 
cikkelye oly eredeti és zseniálist ehetségre vall, hogy kény­
telen vagyok kíváncsian azt kérdezd! a szerkesztő úrtól : 
ki ő és hol van hazája? (a MÁV- munkácsi főállomásán 
alkalmazott tiszt, újhelyi születésű tiatal ember — Szerk.) 
Tíz óv alatt jobb tárcacikkelyt én nem olvastam. A tős­
gyökeres magyar- nyelv, a tinóm természetes eikornyátlan 
vázolás már "is oroszlánkörmöket mutatnak. Ebből az 
Íróból, ha még tiatal, mindannyiunk dicsőített mestere 
ós büszkesége lehet!"

Mezolaborczi pénztáros. Csak a Nyilt-térbon közöl­
hető. Akarja-e: válaszát tudassa a kiadóhivatallal, hová, 
stílusa után ítélve magas fokú izgatottságra válló kézira­
tát tegnap átküldöttük.

D. A'.- Várad Versei beérkeztek ós bírálatra ki­
adattak.

Felelős szerkesztő :

3D ©ugró Gyárfás O- ó z s».
Kiadó-tulajdonos : Ehlsxt Gryu'a..

Osztálysorsjegyeket
a hatodik játék Il-ik osztályhoz vételre 
ajánl LÖW MIHÁLY S.-A.-Ujhely. 
Húzás junius 12—13-ikán. Vételsors­
jegyek árai bi 16 frt, Y2 * * * * * * 9 8 frt, Vi 4 
frt és Vs 2 frt. Megújítási árak csak: Vi 
10 frt xh 5 frt, XU 2 frt 50 kr. és Vs 
1 frt 25 kr. Főnyeremény 1.000,000 
millió 60,000 és számos melléknyeremény 
kifizettetett már e helyen.

507/1900. végr. szám.
I

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó_az 1881. évi XL. t. ez. io2.

$-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-újhelyi kir. 
járásbíróság 1899. évi Sp. I. 761 1. és V. I. 173,5. számú vég­
zése következtében Dr. Székely Káro'y és Dr. Kiss Sándor 
ügyvéd által képviselt Tokaj-hegyaljai tak. pénztár Nanási
Adolf és Groszmann javára Dr. Fried Lajos helybeli lakos 
ellen 1441 korona s jár. erejéig 1900. évi február "24-én foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 2178 
koronára becsült következő ingós'gok u. m. : zongora, házi 
bútorok stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. járásbiióság 1899. 
évi V. I. 173/8. számú végzése folytán 1441 korona tőkeköve­
telés, ennek esedtkessé vált 6°/0 kamatai, */, % váltódij és 
eddig összesen 98 korona 19 fillérben biróilag már megái api-
tott költségek erejéig S.-A.-Ujhelyben alperes lakásán leendő
eszközlésére 1900. évi május hó 30-ik napjának d. e.
9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el- 
lógnak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltatták és azokra kielégitssi jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1900. évi április hó 28-án.

Tomasovszky Lajos
kir. bir. végrehajtó.

A Grosz Vilmos-íéle
csődtömegtől megvett áruk : úgymint kézi 
és járgány cséplőgépek, rosták, 
aratógépek, fűkaszálók, konkolyé 
zók, boronák, Sack féle ekék, lo- 
gereblyék s több más gazdasági gépek 
a gyári árak tetemes leszállítása mellett 

kaphatók

Kornsteín Ignácz czégnél
S.-A.-Ujhely.

Tk 1893,1900. sz.
Árverési Hirdetmény 1 kivonat.

A homonnai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré tes.i, hogy Josefovits Jakab kohanóczi lakos végre­
hajtatnak ösmeretlen helyen tartózkodó Simu-da András 
végrehajtási szenvedő ellent 23 korona 40 fi:lér tőkekövete es 
és járulékai iránti végrehajtá-i ügyiben a homonnai kir. járás- 
biróság területén levő Lyubi-e községébe 1 fekvő.

1. a ljubisei 71. számn tjkvben A. I. 1 18. sorszám
alatt fölvett és a B. 5. a. bejegyzés szerint Simurda András 
nevén álló */4 urb. kü'telekre 470 korona kikiáltási árban,

2. a lyubisei 39. sz. tjkvben A. I. 1—2 sor 44. 46. 
hr. szám alatt fölveit s a B 5 a. bejegyzés szerint Simurda 
András tulajdonát képező 34. összeirási számú házra, udvarral 
é kerttel 146 korona kikiáltási árban az árverést elrendelte 
és hogy a ftnnebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi 
junius hó 9-ih napjának d. e. 10 órakor Lyubise köz­
ség házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron aló! i eladaini fognak.

Árverezni szándeko-ók tartoznak az ingatlanok becsara- 
nak lU°/0-át vagyis 47 koionát és 14 kor. 60 fillért készpénzben 
vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. $-ban jelzett árfolyammal számított 
és”az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügy- 
ministeri rendelet 8-ik szakarában kijelölt óvadékkepes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 
170. )j-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
ehelyezéséröl kiállított szabályszerű elismervényt átszo'gálta'ni.

Kelt Homoonán, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1900. évi márczius hó 20. napján.

Dr. Oláh. kir. alblró.

Eladó
Makkos-Hotykai gazdaságomban 
2 drb. tiszta magyar fajú bika.

Meczner Gyula.
345,1900 végr. sz.

Árverési hirdetmény.
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s. a.-ujhelyi 
kir. j úásbiróság 1900. évi V. II. 84/1. számú végzése kö­
vetkeztében Dr. Sugár Jakab ügyvéd által képviselt Witten­
berg Márk miskolezi lakos javára Dr. Szirmay István helybeli 
lakos ellen 754 kor. 60 tilkr s jár. erejéig 1899. évi febru'r 
hó 2-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 1084 koronára becsült következő ingóságok, u. m. : házi 
bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a. újhelyi kir. jbiróság 1900. évi 
V. II. 10,3. számú végzése folytán 754 kor. 60 fillér tőke- 
követelés ennek 1899. évi január hó 3. napjától járó 6% 
kamatai, V30/o váltódij és eddig összesen 121 kor. 60 fillérben 
biióilag már megállapított költségek erejéig S.-A.-Ujhelyben 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1900. évi IlIÚjUs lió 
2S. napidnak <1. e. ÍO órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is el 
és felülfoglaltattak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 íj. értelmében ezek 
avára is foganatosíttatni fog.

Kelt S.-A.-U,helyben, 1900. évi április hó 28-án.

Tomasovszky Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

386/1900. végr. szám.

Árverési ls.ird.etm. én.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. czikk 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi hogy a nyíregyházi 
kir. törvényszék 8674/99. számú elrendelő és a kir.-helmeczi 
kir. járásbíróság V. 12,1. 1900. számú kiküldő végzései által 
Meisels Samu es fiai Kis-Vardai ezég javára Friedman Samu 
Battyáni lakos ellen hátr. 81 kor. 63 fill, tőkekövetelés erejéig 
elrendelt kielégítési végreha tás alkalmával biróilag le és fe ül- 
foglalt és 834 korona 80 fillérre becsült apró és rőfös bolti 
czikkek, hordók, gazdasági eszközök házi bútorokból álló 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a király-helmeczi kir. járásbíróság V. 
12/3 900. számú kiküldést rendelő végzése folytán a felül- 
foglaltatók követelései erejéig is amennyiben törvéoves zálog­
jogot nyertek volna a helyszínén, vagyis Battyán községében 
alperes lakásán leendő eszközlésére 19(10. eV! jUDÍOs hó 8. nap­
jának d. e. 10 órája halálidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az iS8i. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is eladalni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. 
t.-cz. ioS. §-ában megállapított feltételek szeiint lesz kifize­
tendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző ki- 
elégiltetéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alólirt kiküldöttnek vagy Írás >an beadni, avagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tá h 
Iáján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Kir.-Helmecz, 1900. évi május hó 21. napján.

Szabó Lajos.
kir. bir. végrehajtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott tömeggondnok ezennel közhírré 

teszi hogy a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék, mint 
csődbíróság 4566/900. sz. elrendelő ós a s.-a.- 
ujhelyi kir járásbíróság 1900. Pv. III 340 2. 
számú kiküldő végzése folytán a vagyonbukott 
Róth Géza csődtömegéhez tartozó s a csődleltár 
195-202, 204-214, 219-223, 225-227, 229,
231 238, 241—270. és 272—330. tét. számok
alatt leltározott és 2388 korona 60 fillére becsült 
magánlakáshoz tartozó bútorberendezések, fo 
gyasztási czikkek és italnemüekből álló ingó 
ságok nyilvános bírói árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a helyszínén leendő esz- 
közlésére" 1900. évi junius hó 12-ik és követ­
kező napjának délutáni 3 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérő 
nek szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Kelt S.-A.-Ujhely, 1900. évi május hó 
21-én.

Dr. Itőtli József.

680/1900. végr. szám.

Árverési iiirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. t.-cz, 102. 

tj-a értelmében ezennel kö húré teszi, hogy a s.-a.-újhelyi kir. 
járásbíróság 1899 évi V. II. 480/1. számú végzése kövitkez- 
lében Dr. Láng Pál ügyvéd által képviselt Klein Jakab mis­
kolci lakos javára Dr. Sz'rmay István s. a -újhelyi lakos el en 
440 kor. s jár. erejéig 1899. évi julius hó 29-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 1084 kor. becsült 
következő ingóságok u, m. házi bútorok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. járásbíróság 1899, 
évi V. II. 480/8. sz. végzése folytán 440 kor. tőkekövetelés, 
ennek 1898. évi márczius hó 20. napjától járó 5% kamatai. 
Vs °/o váltódij és eddig összesen 114 kor. 96 fillérben biróilag 
már megállapított költségek ereiéig S.-A.-Ujhelyben alp r s 
lakásán leendő eszközlésére 1900. évi május hó 28 
napjának délelőtti 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a érte'- 
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna 
ezen árverés az 1881 évi LX. t.-cz. 120. íj-a értelmében ezek 
javára is foganatosittatni fog.

Kelt S -A.-Ujkelyben, 1900 évi május hó 1. napján.
Tomasovszky Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

686/1900. végr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt birósigi végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a király- 
helmtczi kir. jbiróság 1894. évi 1525 p. számú végzése követ­
keztében Dr. Neményi Vilmos ügyvéd állal képviselt Steiner 
Lipótné javára Ádler Vilmos s.-a.-újhelyi lakos ellen 710 kor. 
s jár. erejéig 1894. évi augusztus hó 4-énfoganatositott kié é- 
gitési végrehajtás utján lefoglalt és 938 koronára becsült kö­
vetkező ingóságok u. m. : házi bútorokból álló ingóságok 
njilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. járásbíróság foly­
tán 710 kor. tőkekövetelésből maradt hátrány erejéig S.-A.- 
Ujhelyben alperes lakásán leendő eszközlésére 1900. évi 
május hó 30. napjának délutáni 2 órája határidőül ki­
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a leg­
többet Ígérőnek, becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felül foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. tj-a értelmében ezek 
javára is foganatosíttatni fog.

Kelt S. A.-Ujhelyben, 1900. évi május hó 7-én.
Tomasovszky Lajos

kir. bir. végrehajtó.

Eladó
S.-A.-Ujhelyben a fő-uiczán (Szé- 
chényi-tér) 487. számú Trutler-féle 
ház. — Értekezhetni (Zinner Henrik 
tulajdonosnál.
552/1900. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bitósági végrehajtó az 1881. évi LX. törvény- 

czikk 102. szakasza értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 1 
s.-a.-újhelyi kir. járásbíróság 1900. évi V. II. 69,1. sz. vég­
zése következtében hivatalból képviselt $ Anker* biztositó 
társaság budapesti ezég javára Lukacsovics József helybeli 
lakos ellen 90 kor. 16 fillér s jár. erejéig 1900. évi márczius 
hó lo-4n foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 718 koronán bec.ült következő ingóságok, u. 
m. ; esztergapad és házi bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. jbiróság 1900. évi 
V. II. 69/2. számú végzése folytán 90 kor. 16 fillér tőkekö­
vetelés, ennek 1899. évi mijus hó 18-ik napjától járó 5°/0 
kamatai, ys% válUdij és eddig összesen 31 kor. 62 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig S.-A.-Ujhelyben 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1900-ik. évi jBüius hÖ 7-ik 
napjának d. e. 10 órája határidőül kitüzetik ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. törv.-czikk 107. és 108. §-a értei- 
méhen készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltattak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezek 
javára is foganatosittatni fog.

Ke t S.-A.-Ujhelyben, 1900. évi május hó 12. napján.
Tomasovszky Lajos,

kir. bir. végrehajtó.
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Mattyasovszky Mihály
agyagkálylia-gyára

Alapittatott 1867. évben.
** Kassa, govács-utcza 12. szám a'att **
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Van szerencsém S.-A.-Ujhely és vidéke 
mélven tisztelt közönségének becses tudo­
mására hozni, miszerint

agyagkályha-gyáramban

agyagkályhák
minden nagyságban és alakban szives meg­
tekintés és választás végett fel vannak ál­
lítva és bámulatos olcsó áron számíttatnak.

Ócska agyagkályhák javítása és át­
rakása pontosan és legjobban telje­

sítetik

Tk. 3509/1900. szám.

I
ÉRTESÍTÉS.

Hirdetmény.
Kolbászé község telekkönyve birtoksza­

bályozás következtében az 1869. évi 2579. számú 
szabályrendelethez képest átalakittatik és ezzel 
egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, a me­
lyekre az 1886. évi 29., az 1889. évi 38., és az 
1891. évi 16. t.-czikkek a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. 
évi 29. t.-czikkben szabályozott eljárás a telek­
könyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatban 
foganatosittatik.

E czélbol az átalakítási előmunkálat hite­
lesítése és a helyszíni eljárás a nevezett község­
ben 1900. évi junius hó 11-én fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak: ....
1) Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési 

tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott 
által jelenjenek meg és az uj telekkönyvi ter­
vezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizo­
nyosokban adják elő, mert a régi telekkönyv 
végleges átalakítása után a téves átvezetésből 
eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2) Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebe­
lezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az 
átalakításra az 1886. évi 29. t.-cz. 15 18. és az 
1889. évi 38. t. ez. 5. 6. 7. és 9.§-ai értelmében 
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt 
igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó 
telekkönyvi tulajdonos az átruházás létre jöttét 
a kiküldött bizottság előtt élőszóval ismerje el 
és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyil­
vánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón, 
nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elen­
gedési kedvezménytől is elesnek;

3) azok, kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy meg­
szűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg beje­
gyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt 
ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog­
nak törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési 
engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizott­
ság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a 
bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatósága 
Homonnán, 1900. évi május hó 10-én.

Dr. Oláh, kir. albiró.

Tarczal város tulajdonát ké­
pező egy darab jó karban lévő 
Walser-féle tűzi fecskendő jutá­
nyos áron eladó. — Értekezhetni 
lehet az elöljárósággal.
Tk. 3516/1900. szám.

Hirdetmény.
Felső-Olsva és Alsó-Olsva község telek­

könyve birtokszabályozás következtében átala­
kíttatott és ezzel egyidejűleg azokra az ingat­
lanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX., az 
1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t.-czikkek a 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését 
rendelik, az 1892. évi XXIX. t.-czikkben sza­
bályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbítésével kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé :
1. hogy mindazok, kik az 1886. évi XXIX. 

törvényezikk 15. és 17. §§-aiben és az 1891. évi 
XVI. t.-cz. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészí­
téseit is, valamint az 1889. évi XXXX III. t.-cz.
7. §• a) és az 1891. évi XX I. t.-cz. 15 b) pontja 
alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. évi 
XXIX. t.-cz. 22 § alapján történt törlések érvény­
telenségét kimutatják, e végből törlési keresetüket 
hat hónap alatt, vagyis az 1900. évi november hó 
30 ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatóság­
hoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem liosszab- 
bitható záros határidő eltelte után indított tör­
lési kereset annak a harmadik személynek,, aki 
időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrá­
nyára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. évi XXIX 
t.-cz. 16. és 18. §§-ainak eseteiben,, ide értve 
az utóbbi §-nak az 1889. évi XXXX III. t.-cz.
5. és 6. §§-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tény­
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellené­
ben ellentmondással élni kívánnak, Írásbeli ellent, 
mondásukat hat hónap alatt, vagyis 1900 évi 
november hó 30-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő letelte után ellent­
mondásaik többé figyelembe vétetni nem fognak;

3. hogy mindazok, akik a telekkönyvi át­
alakítása tárgyában tett intézkedések által, nem­
különben azok, akik az 1. és 2. pontban körül­
írt eseteken kívül az 1892. évi XXIX. t.-cz. 
szerinti eljárás és az ennek folyamán történt 
bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármely irányban sértve vélik, ideértve 
azokat is, akik a tulajdonjog arányának az lbe 9. 
évi XXXXHII. t.-cz. 16. §-a a1 apján történt be­
jegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben fel­
szólalásukat tartalmazó kérvényüket a telek­
könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1900 
évi november ho 30-ik napjáig bezárólag nyújtsák 
be mert ezen meg nem hosszabbítható zái os 
határidő elmúlta után az átalakításkor közbejött 
téves bevezetésből származó bárminemű igényei­
ket jóhiszemű harmadik személyek irányában 
többé nem érvényesíthetik, az említett bejegy­
zéseket pedig csak a törvény rendes utján es 
csak az időközben nyilvánköayvi jogot szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a 
kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat 
adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind 
egyszerű másolatokat is csatoltak vagy ilyeneket 
pótlólag benyújtanak az eredetieket a telekkönyvi 
hatóságnál átvehetik.

Kelt Homonnán, a kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóság 1900. évi május ho 11-en.

Dr. Oláh, kir. albiró.

Van szerencsém a n. é. közönség n, b. 
tudomására hozni, hogy mindennemű ingat­
lanok vételét — eladását, — bé-beadásáí 
avagy bérbevételét a legelőnyösebb felté­
telek mellett s a legrövidebb idő alatt 
közvetítem

Jóhirnevü vendéglőmben kitűnő asz­
tali bor 40 krtól 44 krig, — továbbá 
valódi hegyaljai szamorodni 1 forint 20 
krtól 1 frt 60 krig kapható.

Weinberger Manó,
S.-A-.Ujhely. Korona u.

Biztos
_ kereset
kínálkozik jó beszélőképesség 
gél bíró, tisztességes szemé­
lyeknek, kik állandó lakhelyü­
kön az 1883. évi XXXI. törv.-
cz értelmében sorsjegyeknek, 
állampapíroknak részletfizetésre 
való eladásával fog’alkozni kí­

vánnak.

váltőüzleti
részvénytársaság
BUDAPEST

Arany János utca 31

Tk. 3714/1900. szám.

Hirdetmény.
Nechval Polyánka község telekkönyve 

birtokszabályozás következtében az 1869. évi 
2579. számú szabályrendelethez képest átalakit­
tatik és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra 
nézve, a melyekre az 1886. évi 29., az 1889. évi 
38., és az 1891. évi 16. t.-czikkek a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, 
az 1892. évi 29. t. czikkben szabályozott eljárás 
a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kap­
csolatosan fuganatosittatik.

E ezélból az átalakítási előmunkálat hite­
lesítése és a helyszíni eljárás a nevezett község­
ben 1900. évi junius hó 22-én fog kezdődni, 

Ennélfogva felhivatnak: .....
1) Az összes érdekeltek, hogy a hitelesitesi 

tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott 
által jelenjenek meg és az uj telekkönyvi ter­
vezett ellen netaláni észrevételeiket anuai bizo­
nyosabban adják elő, mert a régi telek köny v 
végleges átalakítása után a téves átvezetésből 
eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2) Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebe­
lezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az 
átalakításra az 1886. évi 29. t.-cz. 15—18. es az 
1889. évi 38. t -ez. 5. 6. 7. és 9. £-ai ertelmeben 
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak es 
azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt 
igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó 
telekkönyvi tulajdonos az átruházás letre jöttét 
a kiküldött bizottság előtt élőszóval ismerje el 
és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyil­
vánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón 
nem érvényesíthetik és a bélyeg és illetek elen­
gedési kedvezménytől is elesnek ;

3) azok, kiknek javára tényleg mar meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy meg­
szűnt egyebb jog van nyilvánkönyvileg beje­
gyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt 
ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog­
nak törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési 
engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizott­
ság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a 
bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kir. járásbíróság mint telekkönyyi hatósága 
Homonnán, 1900. évi május hó 20-án.

Dr. Oláh, kir. albiró.

Alulírottak bátorkodunk a nagyérdemű közönség figyelmet
a Weyrauch Kristóf és Társa-féie gyorsan száradó és szagtalan

ror<S7ESZ PADLÓFÉNYMÁZRA
ser* s stt

Főraktára S -A.-Xrjhely és vidékére
NAGY FERENCZ fűszer-, csemege-, ásványvíz- és festékáru kereskedésében S.-A.-Uj e y.

’ Tisztelettel WBYRARCH KRISTÓF ÉS TÁRSA



Van szerencsém a nagyér­
demű közönség szives figyel­
mét alantabb jelzett

friss töltésű

Ásványvizeimre
felhívni.

Elismert legjobb borvizek
Bártfai 

Bikszádi 
Borszéki 

Czigelkai 
Gieshübli 

Krondorfi 
Luhi Erzsébet 

Margit 
Mohai Ágnes 

Parádi kénsav 
Szalvátor 

Szolyvai 
Polenai

Kitűnő hatású gyógyvizek
Bilini

Csizi
Czigelkai

Emsi
Gleichenbergi 

Guber 
Halli iblany 

Lipiki
Levico erős és gyenge

Karlsbadi 
Marienbadi 

Parádi arzén 
Roneegno 

Selters könig 
Hunyadi János 

Ferencz József 
Erzsébet 

Ivándai
melyeket a legjutányosabb ár­
ban számilok.
Szives megbízásokat kér:

Malártsik György
fűszer-, csemege-, ásványvíz és mag- 

kcreskedtf

IliílgVf k
resztre

nélkülöz
betétién

ec

w
fN

o
CT.

c

c

A női szépség
elérésére, tökéletesítésére és fentartására leg 

kitünöbb és legbiztosabb a

argit Créme
mely vegytiszta, sem higganyt, sem ólmot
nem tartalmaz, teljesen ártalmatlan, es

zsírmentes.
—4- Törvényesen védve. -K-

Ezen Világhírű arczkenőcs pár nap alatt 
eltávolít szeplőt, má foltot, pattanást, boraikat 
(Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisimítja 
a ránezokat, redöket, himlőhelyeket és az 

arezot fehérre, simává és üd vé varázsolja.

Legkitűnőbb óvszer a nap és szel be­
folyása ellen.

Áru : kis tégely 50 kr., nagy tégely 1 trt,
Margit hölgypor 60 kr , Margit 
szappan 35 kr , Margit fogpép (Zahn-

pasta) 50 kr., Margit arozviz 50 kr.
Számtalan elismerő és köszönő I vél !
Postán utánvéttellel vagy a p'-nz előzetes be­

küldése u'án k i'di a készítő :

FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész ARAD

Kapható minden gyógyszertárban, drogua 
üzletben és illatszer-kereskedeshen. Raktár :

Kincsessy Péter és 'Wid- 
der Gyula gyógyszerészeknél

Csodás.
gyors

llillUMl

lUamisilók 
I biroilag 

| iiíltiiztot- 
nek

szénit
szer.

ZA.K. ECYETEM
VECYTAflI IMT

SZT LUKACSFVRDOI
jtfjriKfiECYIFORRftS

I GÉM TISZTA 
r BICARBOMAT

Ásványvíz
KAPHATÓ:

FÜSZERKERESKEDÉSEKBEri 

VEMDÉCbLÖKBEN 
ás MINDEN VASÚTI
ÉTKEZŐ KOCSISAM.

<

1900. évi október hó 1-töl a zemplénvár- 
megyei Szalók községben egy 290 hold 
szántó, 4 hold kert, 139 hold rét és 82 
hold legelőből (valamennyi 1200 □ öllel 
számítva) álló, megfelelő számú lak- és 
gazdasági épületekkel ellátott birtok. — 
Bővebb felvilágosítást ad: Dr. Novak 
István ügyvéd Gálszécsen.

L2L.IT * — Richler-féle *1

Horgony-Pain - Expeller
• Liniment. Capsici comp. *
Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő 

megpróbálásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésként alkalmaztatni köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölésekre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony. 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenkénti árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Tőrök József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
bértékü utánzat van forgalomban. KI nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony" védjegy és Richter ezégjegyzés 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.
RIGHT EB P. AD. és tárai, RUDOLSTADT

* es. és Ur. udvari Kiültök. •

Járványmentes hely. Állandó fürdöorvos.

SZOLYVA-HÁRSFALVA-
Klimatikus ffyűgyfnrdö hideg- 

vixgydgj' intézet.
Remek szép fekvéssel, kiránduló helyek­

kel és sétányokkal.
-o^ Gyógyeszközök:

Hidpgvizgyógyintezet, vasas és égvényes savanyú - 
viz és fürdők, ez idén ujunnan és czélszerüen átalakított 
sós és fenyő-belégzési intézet, villany-massage, termé­
szetes meleg tej, juhsavó ; mindezek czélszerü haszná­
latára a gyógyfürdő orvosa ügyel fel.

Újonnan épült vasúti állomás
Gyógyjavallatok:

Tüdőbajok, malária (mocsáriár), gége-, hörg- és 
tüdőhurut, gyomorhuruf, emésztetlenség, máj- és lép- 
daganatok, vizhó yaghurut, specificus és görvélyes csont- 
bántalmsknál. Mindenféle idegbántalmak, fejfájás mig­
raine, histeria, szédülés, nehéz légzés, hypochondria. — 
Vérbajok, köszvénv, görvély, bujakor, delirium írem. 
potat. Női bajok : fehérfolyás, sápkór. havi zavaroknál.

Kitűnő ellátás és lakás
Pro-pektussal és egyéb felvilágosítással szívesen szolgál :

a fürdőigazgatóság 

Idény: májustól októberig
Gyógyszertár. Két vendéglő.

Több mint
50 év óla sikerrel használ tátik!

Az eszéki
arczkenőcs

és eszéki

SZALYATOR-
szappan

eltávolítja a szeplőt, mijfui- 
tot és a bőr összes tisztát 

lanságát.
Valódi csakis a

D i s a s s J". C.
Síitát »r.}>y ,így t ;í rá hő 1

Eszék=n felsöváros.
1 tégely eszéki arczkenőcs ára 70 fillér. 
i darab Szalvator-szappan ára 1 korona 
1 tégely kézi paszta ára 1 korona ‘20 fillér.
Lyoni rizspor kis dob. 1 kor., nagy doboz 2 korona.

-------- Figyelmeztetés! --------
Ezen czikkek mentek minden ártalmas alkatrészektől és 
megfelelnek tökéletesen a 71012 sz. B. m. rendeletnek. 
Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott 
védjegygyei el vannak látva és kéretik a t. közönség 
csakis DIENES-tóle eszéki arczkenőcsöt és szappant 

kérni és elfogadni.
Főraktár Badapesten:

TÖRÖK JÓZSEF ur gyógyszertárában
VI., Király-utcza 12. sz.

Törvényileg 
védve

. Christoph Ferenc
.SZOBAPALLÓ- FÉNY LAKK

l-etové teszi, hogy a fzobák a mázolás alalt i használtattas- 
-antk, mivel a kellemetlon szag és a lassú, ragadós száradás, 
mól/ sz olajt stéknek és az olajtakknak sajátja, elkerültetik. 
Enu lleit a használata olyan egyszeri!, hogy kiki maga végezheti 
a md-olást. A palló nedves tárgygyal feltörülhetö, anélkül *""gy 
elv. »_ t-ué fényét. Meg kell különböztetni;

színezett szobapalló - fénymázt,
sárgásbarnát és mahagonibnrnát, mely akár csak az olssj 
festék födi be a pallót a egyúttal fényt is ad Ezért egyaránt 
alkalmazható .’égi vagy ttj pallóra Teljesen beföd minden 

foltot !i rabbi mázolást stb; van azután

úszta fénymás (szmezetlenj
uj pallókra és parketre. mely csupán fényt ad. Különösen 
parketre s olajfestékkel mar bemázolt egészen nj pallókra való.

Csak fényt ad, ennélfogva nem födi el a famustrát.
Postacsomag, körülbelül 35 négyszög mtr. (két középna­

gyságú szobára való) 5 frt 90 kr., vagy 9márka.
A közvetlen megrendelések minden váróiban, ahol 

raktárak vannak, ide küldendők. Mintamazolások és prosp­
ektusok ingyenes bérmentve küldetnek. A bevásárlásnál tes-ék 
■ni vigyázni i r/jre s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 

■'50 éve (erező gyártmányt sokfelé utanozzakés hamisítják, 
, sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg nem feletö minőség 
ban hozzák forgalomba.

Christoph Ferenc.
A yalódi szobapalló - íénylaKK kitalálója és eiyeflUli gyártó.

Prága, K. Berlin.
Kapható S.-A -Ujhelyben : Malártsik György 

Bilanovits István füszerkereskedésekben.

é



Alapítva 
1866.

€
Minden rendszerű

Alapítva
1866.

Szesz- és viz-tartályokat,
%j 7

Henze-féle főzöket,
Czefre-előke verő-kádakat,

továbbá mindennemű

gőzkazán- és gőzmozgony-javitásokat
s egyéb kazánmunkákat

legszolidabb kivitelben s jutányos áron szállít és eszközöl

Fleischer és Társa
gépgyára ín vasöntödéje

a sr.

m

^cncPu

cNieht
i n dér

Első zeilfHfflsi Imi litor-csaritó
S.-a.-Uj hely ben.

.................................................. IHillllllllffl

Értesítés.
Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közön­

ség becses tudomására hozni, hogy a „Vörös okor 
emeletén lévő 5 teremben a legkényesebb ízlesnek is 
teljesen megfelelőleg jól berendezett

■ ■

a n. é. közönség kényelmére ezzel kapcsolatosan ugyanott 
a földszinten egy nagyszabású butorraktarral
megKfky°ebd“am bevásárolni szívesek voltak meg-

győződhettek azon állításom igazságáról, hogy raktáram 
ban csakis jó és szolid minőségű és bárminő ki ánalom- 
nak megfelelő izlésteljes áruim vannak, miért is kerem 
e kedvező alkalmat megragadni és ígérem, lio?y • 
é. közönség bizalmát mint eddig úgy ezután is i„ye- 
kezűi fogok kiérdemelhetni.

Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

Egyedül valódi "csakis üvegben !
E, a valói.... call.ala.lan «•* B,«U. rc Irtó«er

denneinü rovar ellen.
A valódi Zacherlin kapható:

S.-a.-Ujhely ben : Kincsessy Péter, Wid- 
der Gy., Fischer Han’, Behyna test.,
Griinbaum M., Nagy Ferencz, Klein 
Henrik, Klein Albert Malártsik György,
Szentgyörgyi Vilm, Klein Géza, Hazai 
Adolf, Glück Samu, Szikszay Róza és 
Markus Safir, Bilanovits István, Szadi-
máry József, Grünwald Márk. 

Abauj-SzántÓ : Blau Herman. Sóváry Kál­
mán, Friedmann Simon, Klein Adolf, 
Klein Vilmos.

Forró EneS: Haimann Salamon . Hercz- 
feld Lajos.

GálszvtS .' Grün Lajos, Englander Ignácz, 
Friedmann Lipót és Rosenberg Bernit. 

Ho moll lián: Friedmann Markus, Hocza 
Gyula, Klein Dávid és fia, Kuhatszky 
Gyula, Pápay Pál, Szekerák Aladár,

Rosenberg Márkusz.
Mámlok : Richard Emil.
N -Mihályban: Gittek Mór, Tolvay Imre,

Bucsinszky Lajos, Marmorstem Jenő, 
Wünschendorfer K. és Lan »
\ llfDOS e _ .. r) .1

Sárospatakon : Pavletits György s
Lászlónál. r>„vPfiSzerencsen: Turcsányt herencz, Beke 
Ignácz és Beliczky István.

Tally án : Gottfried Sámuel.
1 . ajOü : Frisch Vilmos, Helm Samu. 

Vrrgenstern Izidor, Olay Lajos, Zákó 
So á, Gross Izrael.

Varannó Cseri Herman, Gaál Sándor 
Friedmann és Rosenberg, Ro.enbltttn 
Sándor, Klau er Emil.

csiKö rali tár S- A -lj»»clyl»c».1 l<‘Lritagy»I>» csípő
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Halász Herman
ezelőtt

Özv. Rozsássv Lajosné
S.-A -Ujbelyt, felér. a „Vadász-kürt” szálloda éjüdeteben_ 

Ajánlja nagy raktárát

úri-j mi* és ge
különlegességekben,

úgyszintén a legfinomabb úri- ésjiöi ezuggos^ és fűzős

S © T S OmG sípéit

rr

urak, hölgyé l sírnám^mtiteban legszebb

és legczélszerübb viseletű

triumph (Győzemi) és Victoria czipöknek.

firdő megnyitás.
A n. é. közönség tudomására hozzuk, 

hop-y a N.-Toronyai fürdő megnyittatott. A 
fürdőben bádog (zinn) kádak is vannak
használatban.

N.-Toronya, 1900. május 23 án.
Az uradalmi fürdőkezeloseg^

SchÖPbora-Bachheim Ervin Bereg m, uradalmából.
Szolyvai gyógy-

l>r. KÉTI.I, l>r. BÓKÁI, »r.
torras. wiEDKRUOFFER tanár urak
és számos orvosi tekintélyek nyilatkozatai alapjan ki­
tűnő sikerrel ajánltatik: köszvény, hólyag s vizellet 
szervek bajainál; cukorbetegség, hugyhomok, epekő; a 
torok és tüdőszervek bántalmainál, étvágytalanság es 
gyomor megbetegedéseknél.

Kitűnő ízű ital, igen üditó viz.

K

r
tv

s

A 3LiViía.i
„ ^ ^ ®^ornor.. rpn,^e.y

Bórsav túlságos képződésénél, gyom»ré^s böfögés 

a gyomor elnyálkásodása a gyomor es bel krónikus 
hurutja alkalmával kitünően beválik ; a toro^ g(;” ik 
hörgők idült hurutos állapotaben sikerrel alkalmaztak .

Elsőrangú üdítő és asztali ital.
*$*#*#** vw ******** 

Poleaai g7® ,
e _ JT „ Elsőrendű diátétikus víz ; leguditőbb 

asztali viz, borral vegyítve kitűnő,
tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldo szer.

Kapható minden fűszerkereskedésben és az uradalmi ásvány- 
vizek bérlősegenel Szolyváu. (Bereg m.)

Prospektus kívánatra ingyen és kérwentve.A legizlésesebb séta- «. **-~«**k “‘t.TA IGgiziGSGSGbb Svlíl* , • pyínnkhÖZElismert legjobb crémek és (estékek Sevro es szmes czipokho^
____________ __________— - ■ a

11 icyjuuu vm ^■
4 legolcsóbb árulói - a legfinomabb áruig.



Első cs. és kir. osztrák-mag var kizárólag szab.

omlokzat-festók-gyár
ZAEOLY

Bécs, III, Hauptstrasse 120. sz. (saját házában. 
Az arany éréinm<‘l kiliinlelve.

“T“TT"!T"T^T^(jVkatonai intózöségek, vasutak, 
Főherceg, es hercze9l ^ lato kiépítési vállalatok, építőmesterek, ugyszin- 
,par,, bany- eMíaByIri és Inflkttan tulajdonosok szál.i.öja .......

K homlokzatrcslékot melyek szürtiszl .ságit
különböző mintában ‘"'^‘-"^‘“„Vonos az .l»jre,<tUkcl

Mini,kártya, np> ntén ha.zná'.ti ti»é»W !»«♦■ *■

: SJ^TTZS tszx'^zdi) SY"-

TI

gépgyára és vasöntödéje Kassán.
Ajánlja a t. gazdaközöuséguek a legújabb tapasz­

talatok szemmeltartásával czélszeriien és gondosan gyár­
tott jóhirnevü gépeit a közeledő nyári idényre nevezetesen :

Cséplőkészleteit köny- 
nyíl járással járgány, 
vagy gőzmozgony általi 
hajtásra.

Kézi cséplőgépeit jár­
gány hajtásra is alkal­
mazva, szalmarázó ké­
szülékkel, vagy anélkül.

Baker- és magtár-rostáit, továbbá 
mindennemű szivattyúkat, gőzgépeket 
és gőzkazánokat. Szeszgyár berende­
zéseket m. p. Hence-főzőket, kavaró 
készülékeket maláta- és burgonya-zu- 
zókat, olaj-sajtókat, olajmag pörkölö- 
ket malomberendezéseket stb.

Gépgyárunkban gyártmányainknak
jelentékeny készletét tartjuk állandóan

Bizományi raktár Herz Kálmán urnái S.-A.-Ujhely
kinél a czég gyártmányai eredeti áron beszerezhetők.
Gazdasági gépeink képes-, valamint öntödénknek 

gyártmányai árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve 
küldjük.
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Van szerencsém a 11. 
hozni, hogy

hölgyközönség tudomására
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guvrirozó gépem
már megjött, ezen körülményt különös figyelmébe aján­
lom a t. úrnők és varrónőknek.

Guvrirozni elvállalok selyem, krepp, batist, karton, 
szerbvászon s egyéb mindenféle női ruhaszövetet még 
pedig 110 centim, hosszúságig, a legjutányosabb árak 
mellett.

Továbbá ajánlom a már évek óta fenálló férfi- és 
női ruhatisztító és festő-üzletemet. — Magamat a t. 
közönség pártfogásába ajánlva mély tisztelettel vagyok

Rakovszky Sándor,
vegytisztító és kemefestó.

S.-A.-Ujhely, Bercsényi-utcza 45. sz. a fogház átellenében.
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Értesítés.
Van szerencsénk a helybeli és vidéki n. é. közönségnek 

becses tudomására hozni, miszerint Rakóczy-utcza Róth Bernáth- 
féle hazban egy, a mai kor kívánalmainak megfelelőleg berendezett

Butorraktárt nyitottunk

LLLii

hol is mindenféle stilü.: ebédlő, háló, szalon stb. berendezéseket 
raktáron tartunk.

Kívánatra bármely e szakba vágó munkát saját Ízlés 
szerint, valamint

mindennemű, épület munkákat
üzleti berendezéseket a legrövidebb idő alatt s a legjutányosabb 
árban elvállalunk.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri
tisztelettel

Büchler Ferencz és Fia.
Jutányos árak. — Pontos kiszolgálat. <a^HI
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Idült légcső , tüdő , gyomor- bél és 
hólyaghurutban, húgykő és fövény kórban
szenvedőknél az országszerte páratlannak i^ieii 
használt üdítő ital a

ARA
savanyu viz

hatalmas gyógyerővel bir, különösen ott, hol az 
ivóvíz rósz, vagy ahol gerjes és járványos betegségek 
szoktak uralkodni, igen ajánlható.

(Kizárólagos főraktár S.-A.-Ujhely részére

MALÁRTSIK GYÖRGY
mindennemű bel- és külföldi természetes ásvány­

vizek raktárában,
fűszer-, csemege és gyarmatáru kereskedésében.

IioíTdíenI

(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)
az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak 
akkor valódi, ha az oldalt látható zöld, a törvény­
széknél bejegyzett „apáca“-védőjpgvgvel van ellátva. 
Föliilmulhataíían szer minden mell-, tüdő-, máj-, 
gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is ki­

tünően hat és sebet gyógyít.
Egy próbaüveg bérmentesen 1 korona 40 fillér. 

Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenöcse
(csodakenőcsnek nevezik)

utolérhetetlen szívó erejű és gyógyitóhatásu. Operá­
ciókat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőcs- 
csel egy 14 éves. gvógvithatatlannak tartott csont-

NikolaArDélini szut> uJabban PedlS eSY 22 éves rák szerű bajt gyó- 
gyógytár Mihály gyitottak meg. Antiszeptikus és gyogvitoliatasu min- 

fejedelemhez, denféle seb gyuladásánál.
Szerbia tlrészóre) Próbatégely bementve 1 kor. SO fill. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.

Benin, c. óvakodjanak utánzatoktól és kerüljek az értékte­
len, úgynevezett házi kenőcsöket s más eífeleket.
Cim: A, Thierry, gyógyszertár és gyár a Yédóangyalhoz,

Pregrada. Pragerhof felé, a Déli vasút mentén. 
Prospektus ingyen és bérmentve.

Csak ezzel a tör 
vénysz. bej. védő 
Jegygyei valódi.

LONDON, 
Chief Office S.W. 
48 Brixton Road. 

Főraktárak:
Bnrmann, 

Angol India. 
Agen. Zágráb. 

Algier. 
Amsterdam,
H. Sanders, 

Hokin 8. 
Basel,

Szt. János gyógy­
tár, W. Kratz.

Isslgeae,
Dordogne, Kopen- 

liága,
fabriken járma. 

Milánó,
A. Bertoloni. 

Malmö, Sevrige, 
Apót. Lejonet. 

Nantes, 
Pharmacie 

C. Fredet, 
Nápoly. Palermo. 

Paris, 
Pharmacie 

fvancaise, l & 3, 
Place de la Repu- 

blique, Phar­
macie Daprey, 11, 
Rue des francs 

Bourgeois. 
Prága. 
Róma,

Corso. Agenzia 
del Polielinico. 

Roubalx, 
Pharmacie 
F. Gerrath. 
Sarajewo, 

Szeged. 
Temesvár. 

Trieszt. Velence. 
Vlenne. Ziirieh.

Bologna. 
Bruxelles, 

Pharmacie Ch. 
Del acre & Co. 

Budapest, 
Török J.

Dr. Egger L. és J. 
Cairo.

Coin a. Rh., 
Noris. 

Debrecen. 
Elch, Luxemburg.

Schmidt P., 
eyógysz.

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat csak ezzel a tér­
használatra készen a házban tartani. Az összes mii- rénysz. bejegy- 
velt államokban bejegyzett védőjegyeimnek utánzatát zett védójegygyel 
B törvény Üldözi. 57474 valódi.

Igen sok külföldi franczia, angol és német
szer vau hirdetve és ajánlva fiatal emberek részére
gyötrő bajok és kellemetlen betegségek ellen.

Mindazon esetekben, ahol Santal-olaj használáta 
orvosilag javasolva van, a legezészerübb és leg­
jobb a

alkalmazása, mey a legjobb minőségű kelet­
indiai Santal-olaj bői készült és az orvos 
urak által rendeltetik.

1 üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve; a pénz 
előleges beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 
20 kr., 3 üveg 4 frt 50 kr.

Gyógyszertár a „Nádorhoz', Budapest, VI. Váczi-
körut 17 szám.

S,-A,-Ujhely, nyomatott a ‘Zcpmlén* gyorssajtóján.


